
   

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α

Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 2023 / Τεύχος 32

Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Σε αυτό το τεύχος θα ενημερωθείτε, μεταξύ άλλων, για τη συμμετοχή του Προέδρου της Δημοκρατίας στη 
Διεθνή Διάσκεψη για την Ειρήνη, που πραγματοποιήθηκε στις 21 Οκτωβρίου, στην Αίγυπτο, σε μια ιδιαίτερα 
κρίσιμη χρονική στιγμή για την περιοχή με τις ελελίξεις στη Μέση Ανατολή, καθώς και για την επίσκεψη του 
Προέδρου στο Τελ Αβίβ, κατά την οποία εξέφρασε την αλληλεγγύη του κυπριακού λαού προς το Ισραήλ.

Θα ενημερωθείτε, επίσης, για τη συμμετοχή του Προέδρου Χριστοδουλίδη στις εργασίες της Συνόδου 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες, στις 26 και 27 Οκτωβρίου, κατά την οποία οι ηγέτες της ΕΕ 
εξέφρασαν την έντονη ανησυχία τους από πιθανή κλιμάκωση της έντασης στην περιοχή.

Άλλα θέματα, που θα βρείτε σε αυτό το τεύχος, είναι η προσφώνηση του Προέδρου της Δημοκρατίας 
ενώπιον της 78ης Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη, στις 20 Σεπτεμβρίου, καθώς 
και οι επιδιώξεις της πλευράς μας κατά τις σημαντικές επαφές που είχε ο Πρόεδρος και ο Υπουργός 
Εξωτερικών στο περιθώριο της Συνέλευσης. 

Τέλος Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συμμετείχε, επίσης, στη 10η Σύνοδο Κορυφής της MED9, 
στη Μάλτα, κατά την οποία συζητήθηκαν τρόποι συλλογικής αντιμετώπισης των κοινών τους προκλήσεων, 
ενώ στις αρχές Οκτωβρίου συμμετείχε στην 3η Συνάντηση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας και στο 
Άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, στη Γρανάδα της Ισπανίας, κατά τα οποία συζητήθηκαν ζητήματα εξαιρετικής 
σημασίας για το μέλλον της ΕΕ.

Διαβάστε, ακόμη, για τη συμμετοχή του Προέδρου της Δημοκρατίας στο Ετήσιο Συνέδριο της Ομοσπονδίας 
Κυπριακών Οργανώσεων Αμερικής, στη Νέα Υόρκη, στις 23 Σεπτεμβρίου, καθώς και για την Τριμερή Σύνοδο 
Κορυφής Κύπρου-Ελλαδας-Ισραήλ που έγινε στη Λευκωσία, στις 4 Σεπτεμβρίου.

Συνεχίζοντας το οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας, σειρά έχουν οι κοινότητες Άσσιας και Αφάνειας της 
επαρχίας Αμμοχώστου.

Καλή ανάγνωση! 
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«Η περιοχή μας δεν μπορεί να αντέξει 
περισσότερη αστάθεια», τόνισε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
σημειώνοντας ότι «πρέπει να βρεθούν 
βιώσιμες λύσεις στα προβλήματα, αφού δεν 
υπάρχουν παγωμένες κρίσεις».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε τα πιο 
πάνω στην παρέμβασή του κατά τη διάρκεια 
των εργασιών της Διεθνούς Διάσκεψης για 
την Ειρήνη, η οποία πραγματοποιήθηκε στην 
Αίγυπτο, στις 21 Οκτωβρίου. Η Διάσκεψη, η οποία 
συγκλήθηκε από τον Πρόεδρο της Αιγύπτου,                                   
κ. Abdel Fattah El-Sisi, πραγματοποιήθηκε σε μια 
ιδιαίτερα κρίσιμη χρονική στιγμή για την περιοχή, 
λόγω της εξελισσόμενης κρίσης, αλλά και σε 
σχέση με το μέλλον της διαδικασίας επίλυσης του 
Μεσανατολικού.
Στη Διεθνή Διάσκεψη για την Ειρήνη συμμετείχαν 
ηγέτες χωρών και Οργανισμών από όλο τον 
κόσμο, συμπεριλαμβανομένης της Μέσης Ανατολής 
και του Κόλπου, της Ευρώπης, της Ανατολικής 
Μεσογείου, της Αφρικής και αλλού, καθώς και ο 
Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών και 
ηγέτες θεσμών της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης.
Στην παρέμβασή του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, 
αφού εξήρε την πρωτοβουλία του Προέδρου της 
Αιγύπτου για τη διοργάνωση της Διάσκεψης και 
τον ρόλο της χώρας στην προώθηση της ειρήνης 
και της σταθερότητας στην περιοχή, είπε, ανάμεσα 

σε άλλα, ότι «η Κύπρος συμμετέχει στη Διάσκεψη 
ως μια χώρα της περιοχής -το πιο κοντινό κράτος 
μέλος της ΕΕ- της οποίας η ασφάλεια επηρεάζεται 
άμεσα από τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή».
Πρόσθεσε ότι η Κύπρος είναι, επίσης, παρούσα 
ως μια γειτονική χώρα με εξαίρετες σχέσεις με 
όλες τις χώρες της περιοχής, έτοιμη να συμβάλει 
και να βοηθήσει με κάθε δυνατόν τρόπο στην 
αποκλιμάκωση της διένεξης και να παρέχει 
διευκολύνσεις για τη μεταφορά ανθρωπιστικής 
βοήθειας.
«Η υψηλού επιπέδου εκπροσώπηση στη Διάσκεψη 
είναι ενδεικτική της ανάγκης να ξεπεραστεί 
η κρίση και να υπάρξει διάλογος, ώστε να 
εξευρεθούν βιώσιμες λύσεις στις περίπλοκες και 
επαναλαμβανόμενες προκλήσεις που αντιμετωπίζει 
η περιοχή», υπογράμμισε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας.
Τόνισε, επίσης, ότι η τρομοκρατία αποτελεί κοινή 
απειλή για όλες τις χώρες της περιοχής και 
ότι  η Κυπριακή Δημοκρατία έχει καταδικάσει 
απερίφραστα την τρομοκρατική επίθεση της 
Χαμάς, στις 7 Οκτωβρίου. Επισήμανε ότι η Χαμάς 
δεν εκπροσωπεί το σύνολο του Παλαιστινιακού 
λαού ούτε των επιδιώξεων της Παλαιστινιακής 
Αρχής. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης πρόσθεσε 
ότι αναγνωρίζει το δικαίωμα του Ισραήλ στην 
αυτοάμυνα, το οποίο πρέπει να ασκείται σύμφωνα 
με το Διεθνές Δίκαιο.

«Είναι επιτακτικής σημασίας», ανέφερε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, «να επιτευχθεί η 
μόνιμη αποκλιμάκωση της κρίσης. Απαραίτητα 
συστατικά αυτής είναι η προστασία όλων των 
αμάχων, η άνευ όρων απελευθέρωση όλων 
των ομήρων και η διασφάλιση της παροχής 
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Γάζα». 
Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υπογράμμισε 
την ανάγκη επαναβεβαίωσης της αναγκαιότητας 
επίλυσης του Μεσανατολικού στη βάση της λύσης 
δύο κρατών, σύμφωνα με τα ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και 
ότι είναι σαφές από τις τελευταίες εξελίξεις ότι δεν 
έχουμε άλλη επιλογή από το να δημιουργηθούν 
οι προϋποθέσεις για επανέναρξη της ειρηνευτικής 
διαδικασίας που θα οδηγήσει στη μόνιμη ειρήνη.

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΧΡΙΣΤΌΔΌΥΛΙΔΗΣ: «ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗΣ     
ΣΗΜΑΣΙΑΣ ΝΑ ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙ Η ΜΌΝΙΜΗ ΑΠΌΚΛΙΜΑΚΩΣΗ 
ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΌΧΗ ΜΑΣ» 
Διεθνής Διάσκεψη για την Ειρήνη, στην Αίγυπτο 
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Μηνύματα για την ανάγκη αποκλιμάκωσης 
της κρίσης που επηρεάζει την περιοχή μας, 
της συνέχισης της παροχής ανθρωπιστικής 
βοήθειας στη Γάζα και της ανάγκης να 
αποφευχθούν οι απώλειες αμάχων από όλες 
τις πλευρές, καθώς και της έναρξης πολιτικού 
διαλόγου που θα οδηγήσει στη δημιουργία 
ορίζοντα επίλυσης του Μεσανατολικού, 
μετέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης σε χωριστές 
συναντήσεις που είχε με τον Πρόεδρο 
και με τον Πρωθυπουργό του Ισραήλ,                   
κ.κ. Ισαάκ Χέρτζογκ και Βενιαμίν Νετανιάχου, 
αντίστοιχα, στις 21 Οκτωβρίου, στο Τελ 
Αβίβ, όπου μετέβη αμέσως μετά το πέρας 
της Διεθνούς Διάσκεψης για την Ειρήνη που 
πραγματοποιήθηκε στο Κάιρο, της Αιγύπτου.
Κατά τη συνάντηση τους, ο κ. Νετανιάχου, αφού 
ευχαρίστησε τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη που 
μετέβη στο Ισραήλ σε μια ιδιαίτερα δύσκολη 
περίοδο, περιέγραψε τις φρικτές στιγμές που βίωσε 
ο λαός του Ισραήλ μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις 
της Χαμάς κατά του Ισραήλ.
Ο Πρωθυπουργός του Ισραήλ αναφέρθηκε 
στις συναντήσεις που πραγματοποίησε τις 
προηγούμενες μέρες με τον Πρόεδρο των ΗΠΑ 
και με τον Γερμανό Καγκελάριο και τόνισε την 
ανάγκη ο πολιτισμένος κόσμος να ενωθεί κατά της 
τρομοκρατίας και της Χαμάς.  

Ο Ισραηλινός Πρωθυπουργός ευχαρίστησε τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας για τη στήριξη και την 
αλληλεγγύη που επέδειξε από την πρώτη στιγμή 
της τρομοκρατικής επίθεσης.
Ο Πρόεδρος του Ισραήλ Ισαάκ Χέρτζογκ 
ευχαρίστησε, επίσης, τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, 
για το ότι μετέβη στο Ισραήλ για να εκφράσει 
την αλληλεγγύη του προς τον λαό του Ισραήλ. 
Πρόσθεσε ότι «έχουμε εθνικό πένθος για μιαν 
από τις μεγαλύτερες τραγωδίες που αντιμετώπισε 
το έθνος μας από την ανεξαρτησία του. Και η 
αλληλεγγύη σας σημαίνει τόσα πολλά για μας».
«Χαιρόμαστε», συνέχισε, «που απελευθερώθηκαν 
δύο όμηροι, αλλά υπάρχουν πέραν των 210 
ομήρων με δεκάδες παιδιά, δεκάδες ηλικιωμένους, 
δεκάδες αρρώστους και φυσικά εκατοντάδες αθώοι 
που απήχθησαν και χρειάζεται να επιστρέψουν με 
ασφάλεια στο Ισραήλ, άνευ όρων».
«Επίσης, θέλω να πω πως ό,τι επιχειρούμε σήμερα 
είναι μέρος του δικαιώματος μας να αμυνθούμε, 
το επιχειρούμε τηρώντας πλήρως τους κανόνες 
του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου και γι΄ αυτό 
επιτρέψαμε την αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας 
στη Γάζα, ώστε να βοηθήσουμε τους άμαχους 
να μην είναι υπό τα πυρά, να μετακινηθούν, να 
πάρουν βοήθεια», υπογράμμισε ο κ. Χέρτζογκ.

«Και το πιο σημαντικό να αναφέρω, διότι είστε 
μέρος της περιοχής μας, είναι ότι παρακολουθούμε 
πολύ στενά το τι συμβαίνει στα βόρεια σύνορα 
μας. Είναι ξεκάθαρο σε εμάς, αφού βρισκόμαστε 
σε πλήρη εγρήγορση και επικεντρωμένοι για το τι 
συμβαίνει, στην πλευρά του Λιβάνου, ότι το κράτος 
του Λιβάνου είναι απόλυτα υπεύθυνο γι΄αυτή 
την κατάσταση και θα φέρει πλήρη ευθύνη αν η 
κατάσταση επιδεινωθεί», κατέληξε ο Πρόεδρος του 
Ισραήλ.
Από την πλευρά του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε ότι «είμαι εδώ για να εκφράσω την 
αλληλεγγύη του κυπριακού λαού, της Κυπριακής 
Δημοκρατίας». 
«Το ζήτημα των ομήρων είναι μια τραγωδία, η 
άμεση απελευθέρωση τους θα πρέπει να είναι η 
υπ΄αριθμόν ένα προτεραιότητα για όλους μας.Την 
ίδια ώρα, χαίρομαι που η ανθρωπιστική βοήθεια 
άρχισε να μεταφέρεται στη Γάζα, είναι μια θετική 
εξέλιξη», σημείωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Καταλήγοντας είπε: «Είμαι, επίσης, εδώ διότι 
βρισκόμαστε στην ίδια γειτονιά, είμαστε φίλοι, οι 
δικές σας ανησυχίες είναι δικές μας ανησυχίες, και 
είμαστε εδώ και ως μέλος της ΕΕ, και στέλνουμε 
ένα ισχυρό μήνυμα για την ανάγκη η ΕΕ να είναι 
παρούσα σε αυτό το πολύ δύσκολο σταυροδρόμι 
για τη γειτονιά μας. Και είμαι εδώ για να 
συζητήσουμε, να δούμε πώς μπορούμε να βρούμε 
λύση σε αυτή την κρίση».

O ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ ΕΞΕΦΡΑΣΕ ΤΗΝ  
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΤΌΥ ΚΥΠΡΙΑΚΌΥ ΛΑΌΥ ΠΡΌΣ ΤΌ ΙΣΡΑΗΛ 
Συναντήθηκε με τον Πρόεδρο και τον Πρωθυπουργό του Ισραήλ, στο Τελ Αβίβ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, εξέφρασε την έντονη 
ανησυχία της χώρας μας ως προς την 
κατάσταση και τις εξελίξεις, όπως 
διαμορφώνονται και τις αρνητικές συνέπειες 
που μπορεί να επιφέρει πιθανή κλιμάκωση 
της έντασης στην περιοχή, κατά τη διάρκεια 
της συζήτησης σχετικά με τις εξελίξεις 
στη Μέση Ανατολή στις εργασίες της 
Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, η 
οποία πραγματοποιήθηκε στις 26 και 27 
Οκτωβρίου, στις Βρυξέλλες.
Στην ημερήσια διάταξη του Ευρωπαϊκού 
Συμβούλιου συμπεριλαμβάνονταν, μεταξύ άλλων, 
η ρωσική επίθεση στην Ουκρανία, η μετανάστευση, 

οι εξωτερικές υποθέσεις με τις εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή να βρίσκονται ασφαλώς στο επίκεντρο, 
η αναθεώρηση του Πολυετούς Δημοσιονομικού 
Πλαισίου και η οικονομία.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης υπογράμμισε την 
ανάγκη για ενεργότερη εμπλοκή και ουσιαστικό 
ρόλο της ΕΕ στην περιοχή, θέση που άλλωστε 
είχε αναδείξει και σε προηγούμενες Συνόδους του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. «Είναι επιβεβλημένη 
μια συγκροτημένη και συντονισμένη δράση και 
πολιτική από πλευράς ΕΕ και επιτακτική η ανάγκη 
στήριξης σημαντικών περιφερειακών εταίρων, 
όπως η Αίγυπτος και η Ιορδανία», πρόσθεσε.
«Η προστασία αμάχων από όλες τις πλευρές 
και η άνευ όρων απελευθέρωση όλων των 
ομήρων αποτελούν βασικά συστατικά ως 
προς την προσπάθεια έναρξης μιας πολιτικής 
διαδικασίας προς αποκλιμάκωση της κρίσης. 
Η τρομοκρατία, απ’ όπου και εάν προέρχεται 
πρέπει και επιβάλλεται να καταδικάζεται. Η Χαμάς 
δεν εκπροσωπεί τους Παλαιστίνιους, ούτε την 
Παλαιστινιακή Αρχή», σημείωσε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε, 
επίσης, στον σημαντικό ρόλο που η χώρα μας 
διαδραματίζει ως προς την εκκένωση πολιτών 
από την περιοχή, ανταποκρινόμενη στα αιτήματα 
που έχει λάβει από κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και τρίτες χώρες, όπως οι ΗΠΑ και 

άλλες. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε, 
συγκεκριμένα, στην πρωτοβουλία του για 
τη δυνατότητα δημιουργίας ενός θαλάσσιου 
ανθρωπιστικού διαδρόμου μέσω της Κύπρου, με 
στόχο την απρόσκοπτη παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας στη Γάζα.
«Η Κύπρος, ως το κράτος - μέλος της ΕΕ 
πλησιέστερα στη Μέση Ανατολή, αλλά και ως 
χώρα που διατηρεί διαχρονικά εξαιρετικές σχέσεις 
με τα κράτη της περιοχής, αποτελεί πυλώνα 
σταθερότητας στην περιοχή, επιδεικνύοντας 
έμπρακτη στήριξη και καταβάλλοντας κάθε 
προσπάθεια -εντός των δυνατοτήτων μας- προς 
αποκλιμάκωση της κρίσης και έναρξη πολιτικού 
διαλόγου», πρόσθεσε.
Σε σχέση με το μεταναστευτικό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης υπογράμμισε την ανάγκη 
ουσιαστικής αναβάθμισης των σχέσεων ΕΕ με 
περιφερειακούς εταίρους, όπως η Αίγυπτος, ο 
Λίβανος και η Ιορδανία και ότι η παροχή στήριξης 
είναι πιο επιτακτική από ποτέ, κυρίως λαμβάνοντας 
υπόψη το υπό διαμόρφωση σκηνικό στην περιοχή.  
Σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας χαιρέτισε τη δεδηλωμένη πρόθεση 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για σύναψη συνολικής 
συμφωνίας με την Αίγυπτο. 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε, 
ως ιδιαίτερης σημασίας, στην υιοθέτηση από 
την Επιτροπή του –πολυαναμενόμενου για τη 

Η ΚΥΠΡΌΣ ΕΚΦΡΑΖΕΙ ΕΝΤΌΝΗ ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΑΠΌ ΠΙΘΑΝΗ 
ΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΌΧΗ 
Σύνοδος Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες
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«Ως Πρόεδρος της Κύπρου, πιστεύω 
στην ειρηνική συνύπαρξη επειδή, παρά το 
γεγονός ότι μεγάλωσα σε μια διαιρεμένη 
χώρα, μεγάλωσα επίσης σε μια χώρα γεμάτη 
ελπίδα για επανένωση, με ιστορίες για 
όλους τους Κύπριους να ζουν μαζί ειρηνικά, 
ενωμένοι από τη γη που μοιράζονται».
Τα πιο πάνω ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
προσφωνώντας, στις 20 Σεπτεμβρίου, τις εργασίες 
της 78ης Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων 
Εθνών, στη Νέα Υόρκη.
Απευθυνόμενος προς τους Τουρκοκύπριους 
είπε : «Το μήνυμά μου, από αυτό το βήμα, προς 
τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μου, προς 
όλους τους Κύπριους, είναι ότι ακούω την έκκλησή 
τους για ειρήνη, κατανοώ τις ανησυχίες τους 
και τους διαβεβαιώνω ότι θα καταβάλω κάθε 
προσπάθεια να κάνω πραγματικότητα το κοινό 
μας όνειρο για επανένωση και ειρήνη στο νησί 
μας. Και θέλω να είμαι σε θέση να τους πω ότι ο 
κόσμος, τα Ηνωμένα Έθνη, τα ζωντανά λόγια του 
Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, ακούν 
επίσης την έκκλησή τους για ειρήνη».

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, σε άλλο σημείο 
της ομιλίας του, επισήμανε ότι τα Ηνωμένα Έθνη 
και ο Γενικός Γραμματέας έχουν την ευθύνη, 
όπως ορίζεται από τον Χάρτη των Ηνωμένων 
Εθνών, να δράσουν ως καταλύτες για την ειρήνη 
στην Κύπρο. «Αυτή τους η προσπάθεια, μπορεί 
να υποστηριχθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η 
οποία διαθέτει επίσης τα απαραίτητα εργαλεία, 
και έχει εκφράσει τη δέσμευσή της να συμβάλει, 
έτσι ώστε να επανενωθεί το τελευταίο διαιρεμένο 
κράτος μέλος της. Όπως τα Ηνωμένα Έθνη, και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι επίσης ένας οργανισμός 
που προάγει την ειρήνη», πρόσθεσε.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης μιλώντας για τη 
σημασία επικράτησης της ειρήνης, σημείωσε: 
«Είμαι ενώπιόν σας σήμερα, ζητώντας από όλους 
μας να συνεργαστούμε για την ειρήνη. Δεν είναι 
κάτι καινούργιο, ούτε πρωτοποριακό. Αλλά μπορεί 
να αλλάξει τον κόσμο και πρέπει να υπενθυμίζουμε 
στον εαυτό μας, κάθε μέρα, ότι μπορούμε και είναι 
ευθύνη μας να το πετύχουμε».
Και πρόσθεσε: «Το να εργαστώ για ειρήνη στην 
Κύπρο είναι απόλυτη προτεραιότητά μου και θέλω 
να αδράξω αυτήν την ευκαιρία για να στείλω ένα 

προσωπικό μήνυμα στον Πρόεδρο Ερντογάν. Δεν 
υπάρχει, και ποτέ δεν θα υπάρξει, άλλη βάση για τη 
διευθέτηση του κυπριακού ζητήματος από αυτήν που 
υπαγορεύεται από τα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Η παρανομία που 
απορρέει από την εισβολή, η επιθετικότητα και η 
χρήση βίας δεν μπορούν να αναγνωριστούν».
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε ότι η 
Κύπρος και η Τουρκία είναι γείτονες, συνδεδεμένες 
λόγω της γεωγραφικής τους θέσης. «Η ειρήνη 
στην Κύπρο δεν θα στείλει μόνο ένα ηχηρό μήνυμα 
ειρήνης σε μια περιοχή και έναν κόσμο που τη 
χρειάζεται απεγνωσμένα. Θα αλλάξει, επίσης, τον 
γεωπολιτικό χάρτη της περιοχής μας, με αντίκτυπο 
στην Ευρώπη, την ευρύτερη Ανατολική Μεσόγειο 
και στις σχέσεις ΕΕ-Τουρκίας. Η διπλωματία των 
όπλων και οι τακτικές του εκφοβισμού ανήκουν 
στο παρελθόν. Αυτά δεν είναι τα μέσα που 
χρησιμοποιούν ηγέτες με όραμα. Αυτή είναι η δική 
μας στιγμή να φέρουμε τον Χάρτη των Ηνωμένων 
Εθνών στη ζωή, έναν χάρτη για την ειρήνη για 
όλους», κατέληξε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.
Για το πλήρες κείμενο της προσφώνησης του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

χώρα μας– Σχεδίου Δράσης για την Ανατολική 
Μεσόγειο, το οποίο παρουσιάστηκε στο Συμβούλιο 
Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων στις 19-20 
Οκτωβρίου και το οποίο αποτελεί ένα ιδιαίτερα 
σημαντικό βήμα προς την αποτελεσματικότερη 
διαχείριση των μεταναστευτικών ροών και την 
αντιμετώπιση των γενεσιουργών αιτιών τους.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε και 
στην ανάγκη ενίσχυσης της εσωτερικής πτυχής 
της μετανάστευσης, ώστε να αντικατοπτρίζει 
τις πραγματικές ανάγκες των χωρών «πρώτης 
υποδοχής» και κυρίως των μεσογειακών, μεταξύ 
των οποίων και η Κύπρος.

Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σημείωσε 
την ανάγκη ενίσχυσης των κονδυλίων τόσο για 
την εσωτερική όσο και την εξωτερική διάσταση 
της μετανάστευσης, στο πλαίσιο της συζήτησης 
για ενδιάμεση αναθεώρηση του Πολυετούς 
Δημοσιονομικού Πλαισίου (προϋπολογισμού) 
της ΕΕ, ζητήματα που ήγειρε και σε τηλεφωνική 
επικοινωνία που πραγματοποίησε νωρίτερα 
στην εβδομάδα με τον Ευρωπαίο Επίτροπο για 
τον Προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης             
κ. Johannes Hahn.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έλαβε, επίσης, μέρος 
στη Σύνοδο της ευρωζώνης στις 27 Οκτωβρίου. 

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΧΡΙΣΤΌΔΌΥΛΙΔΗΣ: «ΠΙΣΤΕΥΩ ΣΤΗΝ    
ΕΙΡΗΝΙΚΗ ΣΥΝΥΠΑΡΞΗ» 
Προσφώνηση στις εργασίες της 78ης Γενικής Συνέλευσης του ΌΗΕ, στη Νέα Υόρκη

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36983#flat
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Η εβδομάδα διεργασιών της πλευράς 
μας στη Νέα Υόρκη
Όπως ανέφερε σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, τρεις 
ήταν οι επιδιώξεις της πλευράς μας κατά τις 
επαφές του ιδίου, του Υπουργού Εξωτερικών 
κ. Κωνσταντίνου Κόμπου και των μελών της 
κυπριακής αντιπροσωπείας στη Νέα Υόρκη, οι 
οποίες πραγματοποιήθηκαν από τις 16 μέχρι τις 23 
Σεπτεμβρίου. Η πρώτη αφορούσε τη δημιουργία 
προοπτικών για επανέναρξη των συνομιλιών, η 
δεύτερη τα ενεργειακά και η τρίτη την προσέλκυση 
ποιοτικών επενδύσεων, κυρίως από τις ΗΠΑ.
Κατά την παραμονή του στη Νέα Υόρκη, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε συνάντηση με 
τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών 
και πραγματοποίησε σειρά διμερών επαφών με 
ομολόγους του, παρέστη σε θεσμικές, πολυμερείς 
συναντήσεις των Ηνωμένων Εθνών, ενώ είχε 
συναντήσεις με τους επικεφαλής του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς 
και με εκπροσώπους ενεργειακών και επενδυτικών 
Οργανισμών.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρακολούθησε, 
στις 19 Σεπτεμβρίου, τις εργασίες της εναρκτήριας 
Συνόδου της 78ης Γενικής Συνέλευσης των 
Ηνωμένων Εθνών, κατά την οποία  μίλησαν, μεταξύ 
άλλων, ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων 
Εθνών κ. António Guterres, ο Πρόεδρος των ΗΠΑ 
κ. Joe Biden και ο Πρόεδρος της Τουρκίας κ. Recep 
Tayyip Erdoğan.
Ακολούθως, στο περιθώριο των εργασιών, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε συνάντηση με τον 
Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Charles 
Michel, την οποία απασχόλησαν οι προσπάθειες 
που καταβάλλονται για άρση του αδιεξόδου 
στο Κυπριακό και η συμβολή των ευρωπαϊκών 
θεσμών προς αυτή την κατεύθυνση, καθώς και 
με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου              
κα Roberta Metsola.
Αργότερα, χαιρέτισε  τις εργασίες του Φόρουμ 
Υψηλού Επιπέδου των Ηνωμένων Εθνών για 
την Αειφόρο Ανάπτυξη, με τίτλο «Ενότητα και 
Αλληλεγγύη: Ενδυναμώνοντας το πολυμερικό 
σύστημα για ενισχυμένη υποστήριξη, συνεργασία, 
επέκταση και ανασκόπηση».
Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
επισήμανε, μεταξύ άλλων, ότι για να εφαρμοστεί η 
Ατζέντα 2030, που έχει τεθεί ως στόχος προς την 
κατεύθυνση της Αειφόρου Ανάπτυξης, πρέπει να 
αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά οι ανισότητες και 

η έλλειψη εμπιστοσύνης που υπάρχει εντός του 
πολυμερικού συστήματος.
«Είτε θα αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων και 
να ξεπεράσουμε τις διαφορές μας αποδεικνύοντας 
την προσήλωσή μας στο μέλλον των γενιών 
που έρχονται είτε στεκόμαστε στο περιθώριο 
και αφήνουμε όλα αυτά για τα οποία έχουμε 
δουλέψει να καταρρεύσουν», είπε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης.
Στις 20 Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
προσφώνησε τις εργασίες της 78ης Γενικής 
Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών και είχε 
συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής          
κ.κ. Ελπιδοφόρο, στην Αρχιεπισκοπή.
Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο 
Αρχιεπίσκοπος Αμερικής εξέφρασε μεγάλη χαρά 
και τιμή που τον υποδέχεται στην Αρχιεπισκοπή, 
σημειώνοντας: «οι ελπίδες του κυπριακού 
Ελληνισμού και του Ελληνισμού γενικότερα είναι 
πάνω σας, διότι είστε ένας νέος, δυναμικός και 
χαρισματικός ηγέτης και είμαι σίγουρος ότι ο 
Κύριος θα σας ευλογήσει. Να φέρετε ωραίες μέρες 
στην πονεμένη Κύπρο, διότι ο πόνος της Κύπρου 
είναι ο πόνος όλου του Ελληνισμού». 
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε: «Η χαρά και η τιμή είναι δική μου. Σίγουρα 
δεν μπορούσα να βρίσκομαι στη Νέα Υόρκη 
και να μη σας επισκεφθώ, λαμβάνοντας υπόψη 
τον διαχρονικό ρόλο που διαδραματίζει η 
Αρχιεπισκοπή, ειδικότερα στις ΗΠΑ που αποτελεί 
τον συνδετικό κρίκο για την ομογένειά μας, και για 
την ελλαδική και την κυπριακή παροικία, πάνω 
στην οποία στηριζόμαστε στην προσπάθειά μας για 
τερματισμό της τουρκικής κατοχής και επανένωσης 
της Κύπρου. Σαρανταεννέα χρόνια είναι πάρα 
πολλά».
Σε άλλο σημείο ανέφερε: «Η παρούσα κατάσταση 
πραγμάτων στην Κύπρο δεν μπορεί να αποτελέσει 
τη λύση του Κυπριακού. Είναι μια κατάσταση η 
οποία εγκυμονεί καθημερινά κινδύνους, βλέπουμε 
τι γίνεται και σε άλλες περιοχές σε ευρωπαϊκό και 
σε διεθνές επίπεδο, και ελπίζουμε με τη βοήθεια και 
της διεθνούς κοινότητας, με τη βοήθεια των ΗΠΑ 
που διαδραματίζουν ένα καθοριστικό ρόλο, να 
φτάσουμε σε αυτή την ευλογημένη ώρα».
Την ίδια μέρα, στις 20 Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας δέχθηκε τον Πρόεδρο και άλλα 
στελέχη της εταιρείας Chevron International. Κατά 
τη συνάντηση, επαναβεβαιώθηκε η στρατηγική 
σημασία που αποδίδεται τόσο από πλευράς 
Κυβέρνησης όσο και από πλευράς της εταιρείας 
στην ανάπτυξη του κοιτάσματος «Αφροδίτη». 

Από πλευράς της εταιρείας αναφέρθηκε ότι η 
ανάπτυξη του κοιτάσματος αποτελεί προτεραιότητα 
και εντάσσεται στο πλαίσιο των ενεργειακών της 
σχεδιασμών στην Ανατολική Μεσόγειο. Κατά 
τη διάρκεια της συζήτησης έγινε ανταλλαγή 
απόψεων σε σχέση με τον προγραμματισμό για την 
αξιοποίηση των ενεργειακών πόρων στην κυπριακή 
ΑΟΖ, καθώς και σύντομη αναφορά στις εν εξελίξει 
διαπραγματεύσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας με 
την εταιρεία.
Επίσης, συναντήθηκε με τον Εκτελεστικό Διευθυντή 
του AJC (Αμερικανο-εβραϊκής Επιτροπής) και την 
επόμενη μέρα με αντιπροσωπεία της εταιρείας CVC 
Capital, καθώς και με αντιπροσωπεία της εταιρείας 
EXXON.
Στις 22 Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
είχε συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών κ. Antonio Guterres. Σε 
δηλώσεις του μετά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας επισήμανε ότι ο Γενικός Γραμματέας 
βρίσκεται στην ίδια γραμμή με την πλευρά μας 
σε σχέση με τον διορισμό απεσταλμένου για το 
Κυπριακό. 
Το μεσημέρι της ίδιας μέρας, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας παρακάθησε σε γεύμα εργασίας με 
εκπροσώπους των πέντε Μονίμων Μελών του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ, ενώ το βράδυ 
παρακάθησε σε δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν 
του η Ομοσπονδία Κυπριακών Οργανώσεων 
Αμερικής όπου και απηύθηνε χαιρετισμό..
Τέλος, στις 23 Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας μετέβη στο Queens College, όπου 
πραγματοποιήθηκε ειδική τελετή προς τιμήν 
του, ενώ στη συνέχεια παρέστη και μίλησε στο 
Εθνικό Συνέδριο της Ομοσπονδίας Κυπριακών 
Οργανώσεων Αμερικής.
Εξάλλου, στο περιθώριο της Εβδομάδας Υψηλού 
Επιπέδου της 78ης Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, 
ο Υπουργός Εξωτερικών Δρ Κωνσταντίνος Κόμπος 
είχε σειρά διμερών επαφών και συμμετείχε σε 
συναντήσεις υψηλού επιπέδου με ομολόγους του.
Επιπλέον, συμμετείχε σε τριμερείς συναντήσεις των 
Υπουργών Εξωτερικών Κύπρου-Ελλάδας-Ιορδανίας, 
Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου και Κύπρου-Ελλάδας-
Ισραήλ.
Ο Δρ Κόμπος συζήτησε με τους ομολόγους 
του θέματα περαιτέρω συνεργασίας, άμυνας, 
ενέργειας, περιφερειακά και διεθνή θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος, θέματα Διασποράς, κ.ά.



6 

Σε ειδική τελετή που πραγματοποιήθηκε στις 23 
Σεπτεμβρίου, στη Νέα Υόρκη, οι Αρχές του Queens 
College τίμησαν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας    
κ. Νίκο Χριστοδουλίδη με το Προεδρικό Μετάλλιο 
(President’s Medal).
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας άρχισε τις 
ακαδημαϊκές του σπουδές στο Κέντρο Βυζαντινών 
και Νεοελληνικών Σπουδών του Queens College, 
από όπου αποφοίτησε το 1997 με κύριες 
σπουδές στις Πολιτικές Επιστήμες, τα Οικονομικά, 
Βυζαντινές και Νεοελληνικές Σπουδές.
Απονέμοντας το τιμητικό Μετάλλιο, ο Πρόεδρος 
του Queens College κ. Φρανκ Γου τόνισε ότι 
o Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είναι ο πλέον 
διακεκριμένος απόφοιτος του Κολλεγίου, 
σημειώνοντας ότι η πορεία ζωής του αποδεικνύει 
την αφοσίωση του στο καθήκον.

Ο κ. Γου αναφέρθηκε εκτενώς στις σπουδές του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη, στην ακαδημαϊκή αλλά 
και στη διπλωματική και πολιτική του καριέρα. 
Πρόσθεσε ότι όλοι θαυμάζουν την πρόοδο που 
έχει κάνει στην πορεία του, σημειώνοντας ότι αυτό 
ήταν εμφανές από τα πρώτα φοιτητικά του χρόνια.
Εξήρε, επίσης, τις ικανότητες του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη, σημειώνοντας ότι είναι 
αξιοθαύμαστο το πόσο αποτελεσματικός είναι σε 
κάθε πόστο από όπου καλείται να προσφέρει.
Παραλαμβάνοντας το Μετάλλιο, βαθιά 
συγκινημένος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας  
υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, πως από το Queens 
College ξεκίνησε το ακαδημαϊκό του ταξίδι, το 
οποίο καθόρισε και τις μετέπειτα επαγγελματικές 
του επιλογές.
Αναφέρθηκε, εκτενώς, στα όσα του πρόσφερε 
η ακαδημαϊκή του πορεία στο Queens College 

παρέχοντάς του την κινητήριο δύναμη για 
συνεχή αγώνα να συμβάλλει και να επιτυγχάνει 
περισσότερα, με την ενθάρρυνση που πρόσφερε 
και τα διαρκή πνευματικά ερεθίσματα.
Αναφερόμενος στη Νέα Υόρκη, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε ότι είναι μια πόλη που αγαπά, 
που του πρόσφερε εμπειρίες, αλλά και φιλίες που 
πάντοτε θα θεωρεί πολύτιμες.
Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε: 
«Κοιτάζοντας στο παρελθόν, τις εμπειρίες και τις 
γνώσεις που απέκτησα σε κάποια από τα καλύτερα 
χρόνια της ζωής μου, εδώ στο Queens College, 
και που έχουν καθορίσει το ποιος είμαι σήμερα, 
αξιοποιώ τα μαθήματα και τις εμπειρίες αυτές στον 
συνεχή αγώνα, ως Πρόεδρος, για να υπάρξουν 
βελτίωση και αλλαγές στη χώρα μου και στον λαό 
της».

Ό ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ 
ΤΙΜΗΘΗΚΕ ΑΠΌ ΤΌ QUEENS 
COLLEGE ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΥΌΡΚΗΣ

Η ΠΌΛΥΜΕΡΕΙΑ, Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΕ ΤΕΘΗΚΑΝ ΕΠΙ ΤΑΠΗΤΌΣ ΣΤΗ 
ΓΡΑΝΑΔΑ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ
3η Συνάντηση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας και Άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης συμμετείχε στις διεργασίες που 
έγιναν στο πλαίσιο της 3ης Συνάντησης της 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας, καθώς και  στις 
εργασίες του Άτυπου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
που πραγματοποιήθηκαν στη Γρανάδα της 
Ισπανίας.
Συγκεκριμένα, στις 5 Οκτωβρίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας συμμετείχε στη θεματική συζήτηση, 
στο πλαίσιο των εργασιών της Συνάντησης 
της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας, για την 
πολυμέρεια και την ασφάλεια, κατά την οποία 
συζητήθηκαν θέματα που άπτονται του σεβασμού 
του Χάρτη του ΟΗΕ, αλλά και της ανάδειξης 
περιφερειακών συνεργασιών στην Ανατολική 
Μεσόγειο ως πρότυπο για πολυμερείς συνεργασίες.
Στο πάνελ συμπροέδρευσαν η Ελλάδα και 
η Ελβετία και συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, η 
Φινλανδία, το Λουξεμβούργο, η Ιρλανδία, καθώς 
και ο Ύπατος Εκπρόσωπος της ΕΕ κ. Josep Borrell.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, κατά την 
παρέμβασή του, επανέλαβε τη σημασία της 
αταλάντευτης προσήλωσης στις αξίες της Χάρτας 
των Ηνωμένων Εθνών και τη σημασία της 
συλλογικής καταδίκης της παραβίασης τους από 
όπου και εάν επιχειρείται, κάνοντας αναφορά 
στην παράνομη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, 
αλλά και στα πρόσφατα γεγονότα στο Ναγκόρνο 
Καραμπάχ.
«Η συνέπεια μας ως Ευρωπαϊκή Ένωση και ως 
Ευρωπαϊκή Πολιτική Κοινότητα σε αυτές τις αρχές 
είναι εξαιρετικής σημασίας», υπογράμμισε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Ως προς την περαιτέρω ενίσχυση της πολυμέρειας, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε τη σημασία 
της εμβάθυνσης της συνεργασίας, του αμοιβαίου 
σεβασμού και της αλληλοκατανόησης μεταξύ 
των κρατών μελών. Ειδική αναφορά έγινε στους 
πετυχημένους μηχανισμούς των τριμερών 
συνεργασιών στους οποίους η χώρα μας 
συμμετέχει και οι οποίοι προωθούν την επιδίωξη 
κοινών στόχων και την αντιμετώπιση κοινών 
προκλήσεων.
Την επομένη, 6 Οκτωβρίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας συμμετείχε στις εργασίες του 
Άτυπου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κατά το οποίο 
συζητήθηκαν ζητήματα εξαιρετικής σημασίας για 
το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Συγκεκριμένα, κατά τη Σύνοδο έγινε η πρώτη 
ουσιαστική συζήτηση για τον καταρτισμό της 
νέας Στρατηγικής Ατζέντας 2024-2029, που θα 
καθορίζει τους τομείς προτεραιότητας της ΕΕ κατά 
την επόμενη 5ετία.  Οι ηγέτες των κρατών μελών 
συζήτησαν αναφορικά με την ανάγκη ενίσχυσης 
της ανταγωνιστικότητας και ανθεκτικότητας 
της ευρωπαϊκής οικονομίας, την ενίσχυση 
της ενεργειακής αυτονομίας, τη μείωση των 
στρατηγικών εξαρτήσεων ειδικά σε ευαίσθητους 
τομείς, την ιεράρχηση της πράσινης μετάβασης 
και του ψηφιακού μετασχηματισμού ψηλά στη 
στρατηγική ατζέντα, καθώς και τα ζητήματα 
Άμυνας και Ασφάλειας της Ένωσης.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κατέθεσε τις 
προτάσεις και τις θέσεις της Κύπρου στα θέματα 
που συζητήθηκαν, εκφράζοντας τη στήριξη 
προς την ενίσχυση και περαιτέρω προώθηση της 
Στρατηγικής Αυτονομίας της Ένωσης, στο πλαίσιο 

πάντα μιας ανοικτής και ανταγωνιστικής ΕΕ.  
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε την ανάγκη 
να τεθεί ως ύψιστη προτεραιότητα η ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας και ανθεκτικότητας της 
ευρωπαϊκής οικονομίας, ιδιαίτερα καθώς το 
οικονομικό κλίμα επιδεινώνεται.
Η Ένωση, σημείωσε, πρέπει να είναι σε θέση 
να μπορεί να εγγυηθεί ένα αξιοπρεπές επίπεδο 
οικονομικής και κοινωνικής ευρωστίας στους 
πολίτες της. Υποστήριξε τις πρωτοβουλίες για 
στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και την 
ενίσχυση πολιτικών που στόχο έχουν τη βελτίωση 
της ζωής των Ευρωπαίων πολιτών, ενώ ανέδειξε τη 
σημασία της πράσινης μετάβασης για την Κύπρο, 
που παραμένει ενεργειακά απομονωμένη.
Στον τομέα Άμυνας και Ασφάλειας της Ένωσης 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στηρίζει τις 
προσπάθειες ανάπτυξής του τομέα αυτού, αφού, 
όπως τόνισε, συμβάλλει, μεταξύ άλλων, στη 
στρατηγική αυτονομία της Ένωσης. Επισήμανε, 
επίσης, ως εξαιρετικής σημασίας και τη συζήτηση 
για το θέμα της περαιτέρω ολοκλήρωσης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και σημείωσε ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία ανήκει σε αυτά τα κράτη μέλη, τα 
οποία υποστηρίζουν σθεναρά την ανάγκη για 
περισσότερη ολοκλήρωση, ως ένα σημαντικό και 
επιτυχημένο εργαλείο που ενδυναμώνει από τη μια 
την ΕΕ και ταυτόχρονα επωφελούνται σημαντικά οι 
υπό ένταξη χώρες.
Στο πλαίσιο της συμμετοχής του στις εργασίες του 
Άτυπου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας προέβη σε δηλώσεις στα ΜΜΕ. 
Για το κείμενο των δηλώσεών του, πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=37339#flat
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ΌΙ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ MED9 ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΌΥΝ ΣΥΛΛΌΓΙΚΑ ΤΙΣ 
ΚΌΙΝΕΣ ΤΌΥΣ ΠΡΌΚΛΗΣΕΙΣ
10η Σύνοδος Κορυφής της MED9, στη Μάλτα
Στη θέση αρχών των χωρών της MED9 
στο Κυπριακό, στην ανάγκη για συλλογική 
αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού, αλλά 
και στη φιλοξενία της MED9 από την Κύπρο 
το 2024, αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, κατά 
την κοινή συνέντευξη Τύπου των αρχηγών 
κρατών ή κυβερνήσεων των εννιά μεσογειακών 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έλαβε 
χώρα μετά τη Σύνοδο Κορυφής της MED9 που 
πραγματοποιήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου , στη 
Μάλτα.
Στη Σύνοδο, εκτός από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
συμμετείχαν, επίσης, ο Πρόεδρος της Γαλλίας και 
οι Πρωθυπουργοί της Ελλάδας, της Ιταλίας, της 
Πορτογαλίας, της Κροατίας, της Σλοβενίας και της 
φιλοξενούσας Μάλτας. Την Ισπανία εκπροσώπησε ο 
Γραμματέας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της χώρας.
Στις διεργασίες της Συνόδου συμμετείχαν ο Πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Charles Michel και η 
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula von 
der Leyen.  
Κατά τη Σύνοδο, οι ηγέτες των εννιά μεσογειακών 
χωρών της ΕΕ συζήτησαν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων 
αμοιβαίου ενδιαφέροντος, ανάμεσα στα οποία ήταν η 
πολιτική Νότιας Γειτονίας, η Διεύρυνση της ΕΕ, καθώς 
και ζητήματα που άπτονταν της προετοιμασίας των 
Ευρωπαϊκών Συμβουλίων του Οκτωβρίου, όπου 
συζητήθηκε, μεταξύ άλλων, το Μεταναστευτικό και η 
Οικονομία.
Κατά τις εργασίες της Συνόδου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας προέβη σε ενημέρωση για τις εξελίξεις 
στο Κυπριακό, καθώς και για τα αποτελέσματα των 
πρόσφατων επαφών του στην έδρα των Ηνωμένων 
Εθνών, στη Νέα Υόρκη.
Στις δηλώσεις του στα ΜΜΕ, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας ανέφερε ότι: «ο συντονισμός για 
τόσα χρόνια στο υψηλότερο επίπεδο ανάμεσα στις 
συμμετέχουσες χώρες αποδεικνύει την αμοιβαία 
προθυμία των χωρών αυτών να αντιμετωπίσουν 
συλλογικά τις κοινές τους προκλήσεις, όπως, μεταξύ 
άλλων, το Μεταναστευτικό, την Κλιματική Αλλαγή, την 
ειρήνη και τη σταθερότητα.
«Ως MED9», σημείωσε, «έχουμε κοινή αντίληψη της 
σημασίας μιας ειρηνικής και ευημερούσας Μεσογείου 
και της ανάγκης για ενίσχυση των σχέσεων της ΕΕ με 
τη Νότια Γειτονία», προσθέτοντας ότι η Κύπρος, ως 
η επόμενη μεσογειακή χώρα που θα αναλάβει την 
Προεδρία της ΕΕ το 2026, προτίθεται να προχωρήσει 
περαιτέρω με το θέμα της καλής γειτονίας ως μιαν 
από τις προτεραιότητές της.

Σε ό,τι αφορά το Μεταναστευτικό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε: «είναι κοινή πρόκληση για 
όλους μας και συζητήσαμε τρόπους για συλλογική 
αντιμετώπισή του. Εκφράζω απόλυτη αλληλεγγύη 
προς όλες τις επηρεαζόμενες χώρες και ιδιαίτερα 
προς την Ιταλία που αντιμετωπίζει δραματική 
αύξηση αφίξεων. Στηρίζουμε τις προσπάθειες για 
αντιμετώπιση αυτού του θέματος, περιλαμβανομένου 
του σχεδίου δέκα σημείων της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής».
Τόνισε ότι για την Κύπρο, που είναι η χώρα που 
δέχεται τους περισσότερους αιτητές ασύλου σε 
αναλογία πληθυσμού, στην ΕΕ, τα τελευταία έξι χρόνια, 
το θέμα επείγει και υπογράμμισε ότι «πρέπει να 
εργαστούμε εντός της ΕΕ για να ολοκληρώσουμε το 
Σύμφωνο για το Άσυλο και τη Μετανάστευση, αλλά 
και με τις χώρες προέλευσης και διαμετακόμισης, 
περιλαμβανομένων των χωρών της νότιας γειτονίας, 
ώστε να αντιμετωπίσουμε τις γενεσιουργούς αιτίες της 
μετανάστευσης».
Για το θέμα των φυσικών καταστροφών, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι όλες οι χώρες 
μας έχουν επηρεαστεί, προσθέτοντας ότι «η 
Κύπρος προσυπογράφει την πρόταση του Έλληνα 
Πρωθυπουργού να εγείρουμε συλλογικά ως MED9, 
το θέμα των φυσικών καταστροφών μαζί με τους 
υπόλοιπους Ευρωπαίους εταίρους μας με στόχο την 
ενίσχυση του Ταμείου Αλληλεγγύης».
Για το Κυπριακό, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
εξέφρασε ευγνωμοσύνη για τη συνεχή στήριξη των 
χωρών της MED9 στις προσπάθειες για άρση του 
αδιεξόδου και για επανέναρξη των συνομιλιών για 
επίτευξη μιας συνολικής και βιώσιμης λύσης του 
κυπριακού προβλήματος, εντός του συμφωνημένου 
πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών.
«Είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι η σημερινή μας 
Διακήρυξη επαναβεβαιώνει τη συμφωνημένη βάση, 
όπως και την ανάγκη για αυξημένη εμπλοκή της ΕΕ 
στη διαδικασία, σε όλα τα στάδια και με κάθε μέσο, 
περιλαμβανομένου του διορισμού Εκπροσώπου της 
ΕΕ», σημείωσε.
Επισήμανε, ακόμα, την ανάγκη για αυξημένη 
συνεργασία ανάμεσα στις εννιά χώρες, ιδιαίτερα στο 
υφιστάμενο γεωπολιτικό πλαίσιο, αλλά και ενόψει 
των επερχόμενων ευρωπαϊκών εκλογών, και της 
νέας ηγεσίας της ΕΕ σε ένα χρόνο και χαιρέτισε 
τις προσπάθειες της Μάλτας για ενίσχυση της 
συνεργασίας στο επίπεδο της MED9.
Εξέφρασε, τέλος, τη χαρά του για το γεγονός ότι 
η Κύπρος θα φιλοξενήσει την επόμενη Σύνοδο 
Κορυφής της MED9, το 2024.

Απόσπασμα για το Κυπριακό από τη 
Διακήρυξη της Συνόδου Κορυφής της 
MED9
«Παραμένουμε πλήρως προσηλωμένοι σε μια 
συνολική διευθέτηση του κυπριακού προβλήματος 
σύμφωνη με τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές 
πάνω στις οποίες εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση 
(ΕΕ), καθώς και το κεκτημένο. Προς τον σκοπό 
αυτό, καλούμε για τη γρήγορη επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων και για τον διορισμό ενός 
απεσταλμένου των Ηνωμένων Εθνών, που θα 
παρέχει σημαντική στήριξη σε αυτή τη διαδικασία. 
Χαιρετίζουμε, επίσης, την ετοιμότητα της ΕΕ να 
διαδραματίσει έναν ενεργό ρόλο στηρίζοντας όλα 
τα στάδια της υπό την αιγίδα των ΗΕ διαδικασίας, με 
όλα τα μέσα στη διάθεσή της, περιλαμβανομένου του 
έγκαιρου διορισμού ενός Εκπροσώπου της ΕΕ.
Υπό το φως των πιο πάνω, καταδικάζουμε τις 
επιθέσεις κατά ειρηνευτών των Ηνωμένων Εθνών και 
την πρόκληση ζημιών σε οχήματα των Ηνωμένων 
Εθνών, τον περασμένο μήνα στην Πύλα, όπως 
και άλλες παράνομες ενέργειες επί του εδάφους, 
περιλαμβανομένων στα Βαρώσια, και καλούμε για την 
αναστροφή τους.
Η απτή συμβολή της Τουρκίας στην επανέναρξη και 
τη διεξαγωγή των διαπραγματεύσεων για συνολική 
διευθέτηση του κυπριακού προβλήματος εντός του 
πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών παραμένει εξαιρετικά 
σημαντική σε σχέση με αυτό.
Πιστεύουμε πως η αποκλιμάκωση των εντάσεων, 
ο σεβασμός στο διεθνές δίκαιο και η προώθηση 
σχέσεων καλής γειτονίας είναι ουσιώδη για την 
περιφερειακή σταθερότητα και συνεργασία.
Προσβλέπουμε στη συζήτηση των ευρωτουρκικών 
σχέσεων  στη βάση των Συμπερασμάτων του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Ιουνίου 2023 και 
προηγούμενων Ευρωπαϊκών Συμβουλίων.
Οι λύσεις σε εκκρεμούντα θέματα θα πρέπει να 
αντιμετωπίζονται με ειρηνικά μέσα και με πλήρη 
σεβασμό στο διεθνές δίκαιο, περιλαμβανομένης της 
Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της 
Θάλασσας.
Η κυριαρχία και η εδαφική ακεραιότητα όλων των 
κρατών μελών της ΕΕ θα πρέπει να διατηρηθούν 
και τα κυριαρχικά τους δικαιώματα να τυγχάνουν 
σεβασμού».
Για το πλήρες κείμενο της Διακήρυξης στην αγγλική, 
πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/assets/images/VARIOUS/2023/09/MED9%20DECL%202023-VALLETTAV6.pdf
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ΕΜΒΑΘΥΝΕΤΑΙ Η ΣΧΕΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ 
ΚΥΠΡΌ, ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΙΣΡΑΗΛ
9η Τριμερής Σύνοδος Κορυφής Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ, στη Λευκωσία 

Τη στρατηγικής σημασίας σχέση ανάμεσα 
στις χώρες τους και την κοινή βούλησή τους 
για περαιτέρω εμβάθυνση της σε όλους 
τους τομείς, επισήμαναν ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο 
Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ. Κυριάκος 
Μητσοτάκης και ο Πρωθυπουργός του Ισραήλ 
κ. Βενιαμίν Νετανιάχου, κατά την 9η Τριμερή 
Σύνοδο Κορυφής Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ, 
που πραγματοποιήθηκε στις 4 Σεπτεμβρίου, 
στη Λευκωσία.
Όπως αναφέρεται στην Κοινή Δήλωσή τους, 
μετά το πέρας της Συνόδου, οι τρεις ηγέτες  
επανεπιβεβαίωσαν τη δέσμευσή τους για συνέχιση 
της ενίσχυσης της δυναμικής συνεργασίας του 
τριμερούς εταιρικού μηχανισμού Κύπρου-Ελλάδας-
Ισραήλ, επισημαίνοντας ότι «η στενή μεταξύ μας 
συνεργασία αντανακλά τις κοινές μας αξίες και τα 

ολοένα και περισσότερα κοινά μας συμφέροντα, με 
στόχο να συμβάλουμε στην ειρήνη, τη σταθερότητα, 
την ασφάλεια και την ευημερία των εθνών μας στην 
Ανατολική Μεσόγειο και την ευρύτερη περιοχή».
«Δεσμευόμαστε», αναφέρεται στην Κοινή Δήλωση, 
«να διευρύνουμε το πεδίο της συνεργασίας μας 
προς άλλα ενδιαφερόμενα μέρη που μοιράζονται τις 
ίδιες πεποιθήσεις και στόχους με μας, στο πλαίσιο 
της αποφασιστικής μας προσπάθειας για δημιουργία 
και προώθηση συνεργειών, προς όφελος των 
χωρών και των λαών μας, καθώς και της ευρύτερης 
περιοχής».
Επιπλέον, οι τρεις ηγέτες επιβεβαίωσαν τον 
στόχο τους να ενισχύσουν τη συνεργασία τους σε 
βασικούς τομείς, όπως είναι η ενέργεια, η άμυνα, η 
ανταπόκριση σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, το 
περιβάλλον, ο τουρισμός, η υγεία, η τεχνολογία και η 
καινοτομία, καθώς και σε θέματα της Διασποράς.

Συναφώς, επαναβεβαίωσαν το κοινό τους 
ενδιαφέρον για την προώθηση ενός αξιόπιστου και 
βιώσιμου ενεργειακού διαδρόμου από τη λεκάνη της 
Ανατολικής Μεσογείου προς την Ευρώπη, καθώς και 
τη δέσμευσή τους για συνεργασία για αντιμετώπιση 
καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, αλλά και για την 
ενδυνάμωση του μεταξύ τους συντονισμού και των 
κοινών τους δυνατοτήτων σε αυτό το πεδίο.
Οι τρεις ηγέτες επιβεβαίωσαν, επίσης, την αξία 
του πλαισίου συνεργασίας 3+1 με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες Αμερικής, το οποίο μπορεί να αποδώσει 
απτά αποτελέσματα, μεταξύ άλλων, στους τομείς 
της ενέργειας, της οικονομίας, της κλιματικής 
δράσης, της ετοιμότητας για αντιμετώπιση έκτακτων 
καταστάσεων και της αντιτρομοκρατίας. 
‘Οπως αναφέρεται στην Κοινή Δήλωση, ο 
Πρωθυπουργός Μητσοτάκης και ο Πρωθυπουργός 
Νετανιάχου έτυχαν ενημέρωσης από τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη για τις τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
το Κυπριακό και καλωσόρισαν την πρωτοβουλία 
του να συμπεριλάβει έναν πιο ενεργό ρόλο της ΕΕ 
στις προσπάθειες για επανέναρξη των συνομιλιών. 
Συμφώνησαν ότι μια λύση η οποία θα επανενώσει το 
νησί, με βάση τις δημοκρατικές αρχές, τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες όλων 
των Κυπρίων, δεν θα ήταν μόνο προς όφελος του 
κυπριακού λαού ως σύνολο, αλλά θα συνέβαλλε 
σημαντικά στην ειρήνη και τη σταθερότητα της 
περιοχής.
Για το πλήρες κείμενο της Κοινής Δήλωσης των 
τριών ηγετών Κύπρου, Ελλάδας και Ισραήλ, πατήστε 
εδώ.

ΚΥΠΡΌΣ ΚΑΙ ΙΣΡΑΗΛ ΜΌΙΡΑΖΌΝΤΑΙ ΚΌΙΝΌΥΣ ΣΤΌΧΌΥΣ
Διμερής συνάντηση Χριστοδουλίδη-Νετανιάχου, στη Λευκωσία 
Οι εξελίξεις στο Κυπριακό, οι διμερείς 
σχέσεις Κύπρου-Ισραήλ, θέματα ενέργειας, οι 
περιφερειακές εξελίξεις, καθώς και οι σχέσεις 
ΕΕ-Ισραήλ, ήταν ανάμεσα στα θέματα που 
απασχόλησαν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
κ. Νίκο Χριστοδουλίδη και τον Πρωθυπουργό 
του Ισραήλ κ. Βενιαμίν Νετανιάχου, σε 
κατ΄δίαν συνάντηση που είχαν στις 3 
Σεπτεμβρίου, στη Λευκωσία. 
Η συνάντηση των δύο ηγετών αποτέλεσε συνέχεια 
της επίσκεψης του Προέδρου Χριστοδουλίδη στο 
Ισραήλ τον περασμένο Μάιο, ενώ παράλληλα 
προηγήθηκε της Τριμερούς Συνόδου Κορυφής 
Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ, που πραγματοποιήθηκε 
την επομένη, 4 Σεπτεμβρίου, στη Λευκωσία, με τη 
συμμετοχή και του Πρωθυπουργού της Ελλάδας     
κ. Κυριάκου Μητσοτάκη.
Μετά την κατ’ ιδίαν συνάντηση και τις διευρυμένες 
συνομιλίες μεταξύ των αντιπροσωπειών των 
δύο χωρών με επικεφαλής τους δύο ηγέτες, 
ακολούθησαν κοινές δηλώσεις στα ΜΜΕ.
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
επισήμανε τη βαθιά φιλία που συνδέει τις δύο χώρες, 
προσθέτοντας ότι η συνάντηση αποδεικνύει τη 
στρατηγική ουσία των διμερών σχέσεων σε όλους 

τους τομείς. «Έχουμε προδιαγράψει» ανέφερε, 
«τα επόμενα βήματα σε τομείς, όπως ο πολιτικός 
διάλογος, η ενέργεια, η άμυνα, ο τουρισμός, οι 
επενδύσεις και άλλα.
Αναφερόμενος στα θέματα ενέργειας, ο 
Πρόεδρος είπε ότι συζητήθηκαν τα επόμενα 
βήματα της συνεργασίας, και συμφώνησαν για 
την προώθηση προοπτικών για ανάπτυξη ενός 
αξιόπιστου ενεργειακού διαδρόμου στην περιοχή, 
διασυνδέοντας την Ανατολική Μεσόγειο με την 
Ευρώπη.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε ότι οι προσπάθειές μας για 
επανέναρξη των συνομιλιών είναι στη βάση του 
πλαισίου των ΗΕ και ευχαρίστησε τον Πρωθυπουργό 
του Ισραήλ για την ξεκάθαρη, συνεπή στήριξη στις 
προσπάθειες αυτές.
Από την πλευρά του, ο Πρωθυπουργός του 
Ισραήλ είπε, μεταξύ άλλων, ότι με τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη τον συνδέει βαθιά φιλία, όπως 
συνδέει, εξάλλου, και τους δύο λαούς. Πρόσθεσε ότι 
οι δύο χώρες μοιράζονται κοινούς στόχους και είναι 
προσηλωμένες στη δημοκρατία και η συνεργασία 
τους ενισχύεται συνεχώς.

Για τον τομέα της ενέργειας, ο κ. Νετανιάχου είπε ότι 
εξετάζεται συνεργασία σε ό,τι αφορά την ηλεκτρική 
διασύνδεση που θα συνδέει την Κύπρο με την 
Ελλάδα και την ηπειρωτική Ευρώπη, καθώς και από 
την Κύπρο στο Ισραήλ και πιθανόν σε χώρες που 
βρίσκονται ανατολικά από εμάς. Ενώ εξετάζονται, 
πρόσθεσε, διάφορες επιλογές για συνεργασία στον 
τομέα του φυσικού αερίου.
Σε ό,τι αφορά το θέμα της καταπολέμησης 
πυρκαγιών, ο Πρωθυπουργός του Ισραήλ είπε 
ότι στηρίζει ένθερμα την ευρωπαϊκή απόφαση για 
δημιουργία περιφερειακού κέντρου στην Κύπρο, με 
στόχο την καταπολέμηση πυρκαγιών σε χώρες της 
περιοχής, σημειώνοντας ότι το Ισραήλ μπορεί να 
αποτελέσει μέρος αυτής της προσπάθειας.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36656#flat
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63 χρόνια πέρασαν από το έπος του 
εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα 1955-59 και την 
αποτίναξη του αγγλικού ζυγού, όταν η Κύπρος 
κατέστη ανεξάρτητο κράτος. Η 1η Οκτωβρίου 
καθιερώθηκε ως Ημέρα Ανεξαρτησίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και εορτάζεται από 
τον κυπριακό λαό με κάθε λαμπρότητα.
Οι εοτρασμοί για την 63η επέτειο κορυφώθηκαν 
και φέτος με απόλυτη επιτυχία με την καθιερωμένη 
μεγάλη στρατιωτική παρέλαση. 
Τον χαιρετισμό της παρέλασης δέχθηκε ο 
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, πλαισιωμένος από τον Υπουργό 
Άμυνας κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, τον Υπουργό Εθνικής 
Άμυνας της Ελλάδας κ. Νίκο Δένδια, τον Αρχηγό της 
Εθνικής Φρουράς Αντιστράτηγο Γεώργιο Τσιτσικώστα 
και τον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Εθνικής 
Άμυνας Στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο.
Στην παρέλαση παρέστη, ως επίσημη προσκεκλημένη 
του Προέδρου Χρστοδουλίδη, η Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κα Roberta Metsola, η 
πρώτη επικεφαλής ευρωπαϊκού θεσμού που δίνει το 
παρών στους εορτασμούς της 1ης Οκτωβρίου.
Παρόντες ήταν, επίσης, η πολιτική, θρησκευτική και 
στρατιωτική ηγεσία, Πρέσβεις και Ακόλουθοι Άμυνας 
ξένων χωρών και πλήθος κόσμου.
Προηγουμένως, έγινε κατάθεση στεφάνων σε μνημεία 
των ηρώων της Δημοκρατίας.

Τηλεοπτικό μήνυμα του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη
Σε τηλεοπτικό του μήνυμα ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας ευχήθηκε προς τον κυπριακό λαό 
χρόνια πολλά, πρόοδο και ευημερία. 
«Η Κυπριακή Δημοκρατία», σημείωσε, «αποτελεί το 
επιστέγασμα των αγώνων και των θυσιών του λαού 
μας. Αποτελεί τον προασπιστή της νομιμότητας και 
τον υπερασπιστή του δικαίου και της ισότητας. Πάνω 
απ’ όλα, όμως, είναι το αποτέλεσμα όλων εκείνων που 
χαρακτηρίζουν όλους εσάς, την κυπριακή κοινωνία: 
τον κυπριακό λαό της επιμονής, της υπομονής, του 
μόχθου, της αγάπης προς τον συνάνθρωπο».
«Αποτίνουμε», ανέφερε στο μήνυμά του ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, «τον οφειλόμενο φόρο τιμής στους 

αγωνιστές της ελευθερίας, που με τίμημα ακόμα 
και την ίδια τους τη ζωή, κατάφεραν η μικρή μας 
πατρίδα να αποκτήσει κρατική οντότητα στο διεθνές 
στερέωμα. Οφειλόμενος είναι ο φόρος τιμής και σε 
όσους μετά την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
αγωνίστηκαν για την προάσπιση της νομιμότητας, 
αλλά και για την αντιμετώπιση της τουρκικής 
εισβολής που επέφερε το μεγαλύτερο πλήγμα στην 
πατρίδα μας, με το σχεδόν 37% του εδάφους της να 
εξακολουθεί να βρίσκεται, μετά από μισό αιώνα, υπό 
κατοχή». 
«Παρά την καταστροφή και τα δεινά οφείλουμε να 
αναγνωρίσουμε, δικαιωματικά με περηφάνεια, ότι ο 
κυπριακός λαός ΔΕΝ πτοήθηκε, ΔΕΝ παραιτήθηκε, 
ΔΕΝ ΞΕΧΑΣΕ. Πορεύτηκε και αγωνίστηκε χωρίς 
να συμβιβαστεί με το άδικο, ενισχύοντας την 
κρατική υπόσταση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και πετυχαίνοντας την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, το 2004», υπογράμμισε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης.
Συνεχίζοντας είπε: «Δικαιωματικά, λοιπόν, ναι, 
είμαστε περήφανοι για όσα έχει πετύχει ο λαός μας, 
κατορθώνοντας, παρά τις προκλήσεις, να μετατρέψει 
τη μικρή μας πατρίδα σε ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό 
κράτος και σε πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας 
στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της 
ευρύτερης Μέσης Ανατολής. Σε ένα ευρωπαϊκό 
κράτος που σέβεται και εφαρμόζει τις αρχές και τις 
αξίες της ΕΕ, προασπίζεται το διεθνές δίκαιο και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και που με σκληρή δουλειά 
και επιμονή αντιμετωπίζει τις όποιες προκλήσεις».
Για το πλήρες κείμενο του τηλεοπτικού μηνύματος 
του Προέδρου της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

Αναφορά της Βουλής των 
Αντιπροσώπων στην επέτειο της 
κυπριακής ανεξαρτησίας
Σε Συνεδρία της Ολομέλειας, η Βουλή των 
Αντιπροσώπων προέβη στην ακόλουθη αναφορά 
στην επέτειο της κυπριακής ανεξαρτησίας:
«Την ερχόμενη Κυριακή γιορτάζουμε την εξηκοστή 
τρίτη επέτειο της ανεξαρτησίας της πατρίδας μας. 
Οι σκληροί και ανένδοτοι αγώνες του κυπριακού 
Ελληνισμού, με λαμπρή κορωνίδα το έπος της 
ΕΟΚΑ 1955-59, ανάγκασαν εν τέλει τους Άγγλους 

αποικιοκράτες σε υπαναχώρηση και συγκατάνευση 
στο να καταστεί η Κύπρος ανεξάρτητο κράτος. 
Μπορεί το 1960 για πρώτη φορά ο λαός της 
Κύπρου να αποκτούσε ουσιαστικά το δικαίωμα της 
αυτοδιάθεσης, όμως οι δυσκολίες αποδείχθηκαν 
πολλές εξαρχής για το νεοσύστατο κράτος, καθώς 
το δοτό Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας ήταν 
δυσλειτουργικό και δημιουργούσε προσκόμματα στην 
αρμονική λειτουργία των θεσμών. Δεν άργησαν να 
εμφανιστούν τα πρώτα ρήγματα στο νεόδμητο αυτό 
οικοδόμημα, με αποτέλεσμα να προκληθούν εντάσεις, 
αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις. Αποκορύφωμα 
ήταν το πραξικόπημα και η τουρκική εισβολή, που 
από το 1974 έχει μοιράσει την πατρίδα μας στα δύο.
Ως νομοθετική εξουσία ανανεώνουμε και φέτος τη 
δέσμευσή μας να συνεχίσουμε να στηρίζουμε με το 
άπαν των δυνάμεών μας την εξεύρεση μιας δίκαιης 
και λειτουργικής λύσης, με την επανένωση του νησιού 
και την επιστροφή των προσφύγων στις εστίες των 
προγόνων τους. Μπορεί να περνούν τα χρόνια, όμως 
δεν επαναπαυόμαστε. Η ελπίδα ότι θα κατορθώσουμε 
αυτό που διακαώς επιθυμούμε πρέπει να παραμείνει 
ζωντανή. Το οφείλουμε, άλλωστε, στους εαυτούς 
μας και στις επόμενες γενιές αυτού του τόπου, αλλά 
πρωτίστως σε αυτούς που αγωνίστηκαν, υπέμειναν, 
πάλεψαν, αλλά έφυγαν, χωρίς να εκπληρωθεί ο 
πόθος τους για επιστροφή.
Ας κρατήσουμε ανεξίτηλη τη μνήμη εκείνων που 
έδωσαν τη ζωή τους για να μπορούμε εμείς σήμερα 
να ζούμε ελεύθεροι και να αποκαλούμαστε «Κύπριοι 
πολίτες» και ας εργαστούμε όλοι μαζί, ένας λαός 
ενωμένος, μακριά από μικροκομματικές διαφωνίες 
και αντιπαραθέσεις, για μια Κύπρο ελεύθερη, 
επανενωμένη, ειρηνική και ευημερούσα για όλους 
τους πολίτες της».

63 ΧΡΌΝΙΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΤΗΣ 
ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=37214#flat
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ΜΗΝΥΜΑ ΌΤΙ Η ΕΕ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΠΡΌΣΗΛΩΜΕΝΗ 
ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΌ ΕΣΤΕΙΛΕ Η ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΌΥ ΕΚ
Επίσκεψη Μέτσολα ανήμερα της Ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας

Το πιο ξεκάθαρο μήνυμα στην Κύπρο και 
σε όλο τον κόσμο, ότι η ΕΕ παραμένει 
προσηλωμένη σε αυτό το νησί, και ότι το 
Κυπριακό είναι και ευρωπαϊκό πρόβλημα, 
έστειλε την 1η Οκτωβρίου, η Πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κα Roberta 
Metsola, η οποία πραγματοποίησε επίσημη 
επίσκεψη στην Κύπρο, ανήμερα της 
Ημέρας της Ανεξαρτησίας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, μετά από πρόσκληση του 
Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη.
Στις δηλώσεις του, μετά την κατ ίδίαν συνάντησή 
τους, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε ότι η 
παρουσία της Προέδρου του ΕΚ στην Κύπρο, κατά 
την 63η επέτειο της ανεξαρτησίας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, έχει τη δική της ξεχωριστή σημασία 
και στέλνει τα δικά της πολλαπλά μηνύματα.
Σημείωσε ότι η παρουσία της κας Metsola στέλνει το 
μήνυμα, ιδιαίτερα στο σημερινό γεωπολιτικό πλαίσιο, 
ότι είναι σημαντικό να υπενθυμίζεται η διεθνής 
κοινότητα ότι και στο νοτιοανατολικό άκρο της 
Ευρώπης συνεχίζει εδώ και σχεδόν μισό αιώνα να 

υφίσταται ένα πρόβλημα εισβολής και κατοχής του 
37% του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Επιπλέον, στέλνει ηχηρό μήνυμα προς όλες τις 
κατευθύνσεις ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν 
είναι μόνη.Την ίδια στιγμή, στέλνει το μήνυμα της 
συνεχιζόμενης στήριξης της ΕΕ στις προσπάθειες 
που καταβάλλουμε για άρση του αδιεξόδου, 
επανέναρξη των συνομιλιών και επίλυση του 
Κυπριακού στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου 
και σύμφωνα με τις αρχές και αξίες της ΕΕ. 
«Η παρούσα κατάσταση πραγμάτων», τόνισε ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, «δεν μπορεί να αποτελεί 
τη λύση του Κυπριακού, δεν μπορεί να είναι το 
μέλλον της πατρίδας μας. Γι’ αυτό θα συνεχίσουμε 
τις προσπάθειές μας, πάντα με τη στήριξη της 
ευρωπαϊκής μας οικογένειας, για να πετύχουμε 
την πολυπόθητη επανένωση του τόπου μας και 
να διασφαλίσουμε στους Ευρωπαίους πολίτες της 
Κυπριακής Δημοκρατίας συνθήκες ασφάλειας και 
ευημερίας». 
Ο Πρόεδρος χαρακτήρισε την Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σθεναρή υποστηρίκτρια 
των προσπαθειών μας για επανένωση της πατρίδας 
μας.
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ανέφερε ότι κατά τη συνάντηση τους συζήτησαν 
το Κυπριακό, το μεταναστευτικό, καθώς και τις 
Ευρωεκλογές του 2024.
Από την πλευρά της, η κα Metsola είπε, μεταξύ 
άλλων, ότι η επέτειος της Ανεξαρτησίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας σηματοδοτεί τη σύγχρονη, 
δημοκρατική και ανεξάρτητη πορεία της χώρας στην 
Ιστορία, τις επιτυχίες και τα επιτεύγματα του λαού 

της, αλλά και υπενθυμίζει τις τραγωδίες που έχει 
βιώσει η χώρα εδώ και 63 χρόνια.
Η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
επισήμανε, επίσης, τα ακόλουθα: «Θέλω να στείλω 
ένα μήνυμα δύναμης, ελπίδας, ενότητας και αντοχής 
εορτάζοντας την ανεξαρτησία της Κύπρου και να 
αποτίνω φόρο τιμής σε όλους όσοι έκαναν θυσίες 
για την απελευθέρωση και την αυτονομία της χώρας, 
καθώς και για την ενίσχυση των δημοκρατικών 
θεσμών της».
«Δεν είναι τυχαίο», υπογράμμισε, «που βρίσκομαι 
εδώ την ημέρα της Ανεξαρτησίας. Θέλω να στείλω 
το πιο ξεκάθαρο μήνυμα στην Κύπρο και σε όλο 
τον κόσμο, ότι η ΕΕ παραμένει προσηλωμένη 
σε αυτό το νησί, ότι το Κυπριακό είναι και 
ευρωπαϊκό πρόβλημα. Η Ευρώπη ποτέ δεν θα 
είναι ολοκληρωμένη ενόσω η Κύπρος παραμένει 
διαιρεμένη. Αυτό ανέφερα και πριν από δέκα μέρες 
στον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών 
σε συνάντηση που είχα μαζί του στη Νέα Υόρκη, 
υπογραμμίζοντας τη στήριξη μας για διορισμό ενός 
απεσταλμένου των Ηνωμένων Εθνών».
Σε ό,τι αφορά το Μεταναστευτικό, η κα Metsola 
σημείωσε ότι η Ευρώπη πρέπει να διαχειριστεί το 
ζήτημα συνολικά, και κανένα κράτος μέλος δεν 
πρέπει να το διαχειριστεί μόνο του.
Τέλος, αναφέρθηκε στη μεγάλη σημασία των 
Ευρωεκλογών για το μέλλον της Ευρώπης και για το 
κάθε κράτος ξεχωριστά.
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων των Προέδρων 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, πατήστε εδώ.

ΤΙΜΗΤΙΚΌ ΜΕΤΑΛΛΙΌ ΣΤΗΝ ΠΡΌΕΔΡΌ ΤΌΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΌΥ                 
ΚΌΙΝΌΒΌΥΛΙΌΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΒΌΛΗ ΤΗΣ ΣΤΌΝ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΌΥ
Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων 
κα Αννίτα Δημητρίου απένειμε, την 
1η Οκτωβρίου, Τιμητικό Μετάλλιο της 
Βουλής των Αντιπροσώπων στην Πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ)                     
κα Roberta Metsola, η οποία πραγματοποίησε 
επίσκεψη στην Κύπρο για να παραστεί 
στους εορτασμούς στο πλαίσιο της 63ης 
επετείου της ανεξαρτησίας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. 
Καλωσορίζοντας την κα Metsola , η κα Δημητρίου 
σημείωσε τον συμβολισμό της επίσκεψης της 
Προέδρου του ΕΚ στην Κύπρο στην 63η επέτειο 
της Ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και ανέφερε ότι η απονομή του Μεταλλίου 
αποτελεί ένδειξη αναγνώρισης και εκτίμησης για 
την προσωπική συμβολή της στις προσπάθειες 
για επίτευξη μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης 
στο κυπριακό πρόβλημα, στη βάση διζωνικής, 
δικοινοτικής ομοσπονδίας, με πολιτική ισότητα, 
όπως καθορίζεται στα σχετικά Ψηφίσματα του ΟΗΕ. 
Η κα Δημητρίου εξέφρασε ευχαριστίες για τη 
σταθερή θέση αρχών και στήριξη του ΕΚ, πιο 
πρόσφατα, με αφορμή τις παράνομες ενέργειες των 

τουρκικών κατοχικών δυνάμεων στη νεκρή ζώνη 
κοντά στην Πύλα και, γενικότερα, όσον αφορά στο 
κυπριακό πρόβλημα και επιμέρους πτυχές του.
«Χρειαζόμαστε», υπογράμμισε η κα Δημητρίου 
απευθυνόμενη στην κ. Metsola», ηγεσία όπως τη 
δική σας, για οικοδόμηση ενός πιο ελπιδοφόρου 
μέλλοντος για την Κύπρο και τον λαό της, καθώς 
και για τις προκλήσεις που καλούμαστε ευρύτερα 
να αντιμετωπίσουμε, προεξάρχουσας της 
μεταναστευτικής κρίσης, διαφυλάττοντας τις κοινές 
μας αρχές και αξίες, τη δημοκρατία, τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και το κράτος δικαίου. 
Σε ό,τι αφορά το μεταναστευτικό ζήτημα, η 
Πρόεδρος της Βουλής τόνισε ότι η Κύπρος, η οποία 
δέχεται κατ’ αναλογία πληθυσμού τον μεγαλύτερο 
αριθμό αιτητών ασύλου μεταξύ των κρατών 
μελών, χρειάζεται ισχυρή στήριξη από πλευράς 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διαχείριση της 
δυσανάλογης αυτής πρόκλησης.
Από την πλευρά της, η Πρόεδρος του ΕΚ τόνισε ότι, 
ενόσω η Κύπρος παραμένει διαιρεμένη, η ΕΕ δεν θα 
είναι πλήρης. Η κα Μetsola υπογράμμισε ότι η ΕΕ 
θα εργαστεί, στηρίζοντας τις προσπάθειες υπό την 
αιγίδα του ΟΗΕ, περιλαμβανομένου του διορισμού 

απεσταλμένου του Οργανισμού, με στόχο την 
επανέναρξη των συνομιλιών.
Σε ό,τι αφορά τις πολυεπίπεδες προκλήσεις που 
καλείται να αντιμετωπίσει η ΕΕ, η κα Metsola, 
τόνισε ότι η απάντηση σε όλες τις προκλήσεις 
είναι περισσότερη Ευρώπη. Ειδικότερα για το 
μεταναστευτικό, η Πρόεδρος του ΕΚ τόνισε ότι καμία 
χώρα δεν πρέπει να αφεθεί μόνη να αντιμετωπίσει το 
ζήτημα αυτό και ότι ο αγώνας για την καταπολέμηση 
της εμπορίας προσώπων πρέπει να είναι σθεναρός.
Τέλος, η κ. Metsola απηύθυνε έκκληση για 
αθρόα συμμετοχή των πολιτών στις προσεχείς 
Ευρωεκλογές.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=37209#flat
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Η Κυπριακή Κυβέρνηση επιβεβαιώνει την επίτευξη 
συναντίληψης με την Ειρηνευτική Δύναμη των 
Ηνωμένων Εθνών, για την Πύλα και την περιοχή 
βορείως αυτής (τοποθεσία Πλάτης).  Η συναντίληψη 
επιτεύχθηκε μετά από εντατικές και διεξοδικές 
διαβουλεύσεις μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Ειρηνευτικής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών 
από τους κ.κ. Τάσο Τζιωνή, Σύμβουλο Εθνικής 
Ασφάλειας, και Colin Stewart, Ειδικό Αντιπρόσωπο 
του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών 
και Επικεφαλής της Ειρηνευτικής Δύναμης των 
Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο.
Η συναντίληψη περιλαμβάνει πρόνοιες, οι οποίες:
- Αντιμετωπίζουν τις ανησυχίες της Κυπριακής 
Δημοκρατίας αναφορικά με το καθεστώς της νεκρής 
ζώνης, το οποίο και διασφαλίζεται.
- Αποκαθιστούν την τάξη στη συγκεκριμένη περιοχή 
της νεκρής ζώνης.

- Προβλέπουν την επιθυμητή από τους κατοίκους 
αστική και οικιστική ανάπτυξη της περιοχής, 
επ’ ωφελεία όλων των κατοίκων της Πύλας, 
Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.
- Δημιουργούν προϋποθέσεις για ειρηνική και 
δημιουργική συνύπαρξη των κατοίκων σε μια 
περίοδο κατά την οποία επιδιώκεται η επανέναρξη 
των συνομιλιών προς συνολική επίλυση του 
κυπριακού προβλήματος.
Η Κυπριακή Κυβέρνηση, όλο αυτό το διάστημα, 
βρισκόταν σε διαρκή επαφή με την οργανωμένη 
κοινότητα της Πύλας, την οποία ευχαριστεί 
ιδιαιτέρως για την εποικοδομητική συμβολή της 
κατά τις διαβουλεύσεις.
Η Κυπριακή Κυβέρνηση θα εργαστεί, με ειλικρινή 
πολιτική βούληση, για να εφαρμοστούν οι πρόνοιες 
της συναντίληψης.  Ταυτόχρονα ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας παραμένει προσηλωμένος 

στις προσπάθειες για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων από εκεί που έχουν διακοπεί, 
με στόχο την εξεύρεση λύσης του κυπριακού 
προβλήματος στη βάση των ψηφισμάτων του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και 
αρχών και αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΕΠΙΤΕΥΧΘΗΚΕ ΣΥΝΑΝΤΙΛΗΨΗ ΜΕ ΤΗΝ UNFICYP ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΕΡΙΌΧΗ ΤΗΣ ΠΥΛΑΣ
Γραπτή δήλωση του Κυβερνητικού Εκπροσώπου κ. Κωνσταντίνου Λετυμπιώτη 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης εξέφρασε τη βαθιά 
εκτίμηση και ευγνωμοσύνη, τόσο του ιδίου 
προσωπικά όσο και του κυπριακού λαού, 
προς τα μέλη της ομογένειας στις ΗΠΑ 
για τη συνεχή, αταλάντευτη και εξαιρετικά 
σημαντική στήριξη που παρέχουν διαχρονικά 
προς την πατρίδα μας, σε ομιλία του 
στο Ετήσιο Συνέδριο της Ομοσπονδίας 
Κυπριακών Οργανώσεων Αμερικής, που 
πραγματοποιήθηκε στις 23 Σεπτεμβρίου, στη 
Νέα Υόρκη.
«Νιώθω έντονα ότι βρίσκομαι ανάμεσα σε 
φίλους, ανάμεσα στην οικογένειά μου, νιώθω ότι 
βρίσκομαι στο σπίτι μου», σημείωσε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης και συνέχισε: «Με τις πολλές 
εμπειρίες μου που απέκτησα μέσα από τη 
συνεργασία μαζί σας, είχα την ευκαιρία να βιώσω 
από πρώτο χέρι τη φιλία, τη ζεστασιά και τη 
γενναιοδωρία σας, τον καθημερινό και αδιάλειπτο 
αγώνα που δίνετε για τη διατήρηση της ταυτότητάς 
μας στη χώρα που σας φιλοξενεί. Τον αγώνα 

που όλοι εσείς καταβάλλετε για να διατηρήσετε 
μέσα σας την άυλη πολιτιστική κληρονομιά, που 
σας κληροδότησαν οι γονείς σας, αλλά και να 
τη μεταλαμπαδεύσετε στα δικά σας παιδιά. Είναι 
σημαντικό οι νέοι μας να εμπλακούν στα κοινά 
της ομογένειας και την ίδια στιγμή πρέπει να τους 
δίνουμε και τις ευκαιρίες, διότι αυτοί αποτελούν και 
τη μελλοντική ηγεσία της ομογένειας μας».
«Ήμουν πολλές φορές μάρτυρας της αγάπης, του 
αγνού πατριωτισμού και της ειλικρινούς σας έγνοιας 
για την Κύπρο μας και την επιβίωση του κυπριακού 
Ελληνισμού, καθώς και του σημαντικότατου έργου 
που επιτελείτε για την προβολή του Κυπριακού στις 
ΗΠΑ», πρόσθεσε.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας τόνισε και πάλιν ότι η βασικότερη 
προτεραιότητα δεν είναι άλλη από τον τερματισμό 
του αδιεξόδου και την επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων με στόχο την επίτευξη μιας 
βιώσιμης και λειτουργικής λύσης του Κυπριακού, ως 
αυτή προνοείται από τα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.

«Το γεγονός», επισήμανε, «ότι για 49 χρόνια, 
πλέον, υφίσταται ακόμα η παράνομη κατοχή και 
διαίρεση της νησιού μας, αποτελεί μια ανωμαλία, 
μια μαύρη κηλίδα για τη διεθνή κοινότητα και την 
ευρωπαϊκή μας οικογένεια. Συνιστά, επίσης, μιαν 
ανοικτή πληγή για την Κύπρο και τους ανθρώπους 
της και κάτι για το οποίο εγώ δεν έχω την πρόθεση 
να αποδεχθώ και ούτε μπορούμε να δεχτούμε ότι 
αυτό είναι το μέλλον της πατρίδας και των παιδιών 
μας. 49 και πλέον χρόνια είναι πάρα πολλά. Αλλά, 
με ρεαλισμό και αποφασιστικότητα, διατηρούμε την 
πίστη μας και εντείνουμε τις προσπάθειές μας για να 
πετύχουμε τον στόχο της απελευθέρωσης και της 
επανένωσης».
«Το δικό σας έργο είναι αυτό που μας ενθαρρύνει 
να συνεχίσουμε την προσπάθεια μας μέχρι την 
ευλογημένη μέρα της επανένωσης του τόπου 
μας», κατέληξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
απευθυνόμενος στους ομογενείς. 
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ ΠΡΌΣ ΤΌΥΣ ΌΜΌΓΕΝΕΙΣ: «ΤΌ ΔΙΚΌ 
ΣΑΣ ΕΡΓΌ, ΜΑΣ ΕΝΘΑΡΡΥΝΕΙ ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΌΥΜΕ ΤΌΝ ΑΓΩΝΑ ΜΑΣ» 
Ετήσιο Συνέδριο της Όμοσπονδίας Κυπριακών Όργανώσεων Αμερικής, στη Νέα Υόρκη

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=37046#flat
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ΕΥΓΝΩΜΌΣΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΌΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΔΙΑΛΕΙΠΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΤΗΣ ΌΜΌΣΠΌΝΔΙΑΣ ΚΥΠΡΙΑΚΩΝ ΌΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΑΜΕΡΙΚΗΣ
Δείπνο προς τιμήν του Προέδρου Χριστοδουλίδη, στη Νέα Υόρκη

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, συνοδευόμενος από τη σύζυγό 
του κα Φιλίππα Καρσερά Χριστοδουλίδη, παρέστη 
στις 22 Σεπτεμβρίου, σε δείπνο που παρέθεσε προς 
τιμήν του η Ομοσπονδία Κυπριακών Οργανώσεων 
Αμερικής, στη Νέα Υόρκη.
Στην εκδήλωση, στην οποία παρέστησαν, επίσης, ο 
Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ.κ. Ελπιδοφόρος, στελέχη 
της ομογένειας και πλήθος ομογενών, τιμήθηκε από 
την Ομοσπονδία ο πρώην Υπουργός Εξωτερικών 
των ΗΠΑ κ. Mike Pompeo με το Βραβείο της 
Ελευθερίας.
Σε χαιρετισμό του στην εκδήλωση, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας επανέλαβε τη βαθύτατη εκτίμηση και 
ευγνωμοσύνη της Κυβέρνησης και του κυπριακού 
λαού για την ισχυρή και αδιάλειπτη στήριξη της 
Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Αμερικής 
και του συνόλου της ομογένειας προς την Κύπρο 
μας. «Η προσήλωσή σας», πρόσθεσε, «ως προς την 
ανάγκη για επίλυση του Κυπριακού και η ειλικρινής 
σας έγνοια για τον τόπο μας, μάς γεμίζουν με 
δύναμη, αλλά και με αισθήματα βαριάς ευθύνης για 
να συνεχίσουμε τις προσπάθειες για απελευθέρωση, 
για τερματισμό της κατοχής και επανένωση της 
πατρίδας μας».
«Θεωρώ ευλογία το γεγονός ότι ζώντας μαζί σας στη 
Νέα Υόρκη ως φοιτητής, μου ενισχύσατε περαιτέρω 

τα αισθήματα της φιλοπατρίας, της ανιδιοτέλειας και 
της σημασίας να εργαζόμαστε για την πατρίδα μας», 
ανέφερε.
Αναφερόμενος στην Ομοσπονδία Κυπριακών 
Οργανώσεων Αμερικής, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι «επιτελεί σπουδαίο 
έργο, όλοι το αναγνωρίζουν, και διαδραματίζει 
σημαντικό ρόλο στα κοινά της ομογένειας, 
προωθώντας, ανάμεσα σε πολλά άλλα, τους δεσμούς 
με την πατρίδα και υποβοηθώντας φυσικά στη 
διαφώτιση της αμερικανικής πολιτικής ηγεσίας και 
κοινής γνώμης για τον αγώνα του κυπριακού λαού 
για δικαίωση και ελευθερία».
Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε και στον ρόλο που 
επιτελούν οι ομογενείς της Αμερικής για την 
ανάπτυξη και εμβάθυνση των διμερών σχέσεών 
μας με τις ΗΠΑ. «Σχέσεις, οι οποίες ενισχύθηκαν 
πάρα πολύ σημαντικά τα τελευταία χρόνια. To 
γεγονός ότι η Κυπριακή Δημοκρατία θεωρείται 
πλέον ως ένας αξιόπιστος εταίρος και πυλώνας 
ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου και της ευρύτερης Μέσης 
Ανατολής, οφείλεται και στις δικές σας διαχρονικές 
προσπάθειες», σημείωσε.
Όσον αφορά τον ρόλο και τη συμβολή της νεολαίας 
στην επίτευξη των στόχων της Ομοσπονδίας, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε 
ότι η ΝΕΠΟΜΑΚ Αμερικής, με τις δικές της 
δραστηριότητες, με τις δράσεις της, γεφυρώνει τις 
γενεές και συμβάλλει καθοριστικά στην επίτευξη των 
στόχων που τίθενται.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος ανέφερε ότι οι σχέσεις 
Κύπρου–ΗΠΑ έχουν φτάσει ιστορικά στο υψηλότερο 
επίπεδο τα τελευταία χρόνια, σε διάφορους τομείς.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξήρε τη συμβολή 
του 70ου Υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ                     
κ. Mike Pompeo για την υπογραφή του Μνημόνιου 

Συναντίληψης για το CYCLOPS, καθώς και τον 
σημαντικό του ρόλο στο θέμα της άρσης του 
εμπάργκο όπλων, κάτι που συνδέει το όνομα του 
πρώην Υπουργού Εξωτερικών με μια ιστορική 
εξέλιξη στις διμερείς σχέσεις.
Πρόσθεσε ότι, «εμπλουτίζοντας περισσότερο αυτή 
τη σημαντική σχέση, την οποία και η Λευκωσία και η 
Ουάσιγκτον θεωρούν ως στρατηγικής σημασίας, θα 
συνεχίσουμε να βασιζόμαστε στον πολύ σημαντικό 
ρόλο της Διασποράς μας στις ΗΠΑ, που αποδεικνύει 
καθημερινά ότι οι άοκνες προσπάθειές της και η 
προσήλωσή της αποφέρει απτά αποτελέσματα».
Στην εκδήλωση μίλησαν, επίσης, ο Πρόεδρος της 
Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Αμερικής   
κ. Κυριάκος Παπαστυλιανού, ο Πρόεδρος της ΠΣΕΚΑ 
κ. Philip Christopher και ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής, 
οι οποίοι εξήραν τις προσπάθειες που καταβάλλει ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας για δικαίωση του αγώνα 
του κυπριακού λαού, αλλά και την προσφορά και την 
προσωπικότητα του Προέδρου της Δημοκρατίας.
Στη συνέχεια απονεμήθηκε το Βραβείο της 
Ελευθερίας στον κ. Pompeo, ο οποίος λόγω κακών 
καιρικών συνθηκών δεν μπόρεσε να παρευρεθεί 
στην εκδήλωση δια ζώσης, ωστόσο, χαιρέτισε την 
εκδήλωση μέσω τηλεδιάσκεψης.
Σε χαιρετισμό του ο κ. Pompeo, απευθυνόμενος 
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, είπε: «Είστε ένας 
εξαιρετικός φίλος, αλλά και ένας σπουδαίος ηγέτης 
για τον λαό της Κύπρου. Συγχαρητήρια για την 
εκλογή σας, η οποία έγινε επάξια και ξέρω ότι θα 
κάνετε σπουδαία πράγματα για τον λαό της χώρας 
σας».
Αναφέρθηκε, επίσης, μεταξύ άλλων, στην ισχυρή, 
όπως τη χαρακτήρισε, συνεργασία με την Ελλάδα, την 
Κύπρο και το Ισραήλ στην περιοχή της Μεσογείου 
και σημείωσε ότι η συνεργασία αυτή θα συνεχιστεί.

ΤΙΜΗ, ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΜΑΖΙ, Η ΚΑΘΌΔΌΣ ΤΌΥ ΣΥΝΕΔΡΙΌΥ 
ΤΗΣ AHEPA ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΌ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΌΡΑ, ΤΌ 2024
Πραγματοποιήθηκε, στις 4 Σεπτεμβρίου, συνάντηση 
του Υφυπουργού Τουρισμού κ. Κώστα Κουμή με 
αντιπροσωπεία της AHEPA (American Hellenic 
Educational Progressive Association), αποτελούμενη 
από τον νέο Ύπατο Πρόεδρο της AHEPA κ. Σάββα 
Τσίβικο και τον Κυβερνήτη της AHEPA Κύπρου       
κ. Γιώργο Καλλένο.
Η συνάντηση είχε ως βασικό θέμα την ανταλλαγή 
απόψεων αναφορικά με την οργάνωση του 
επικείμενου μεγάλου παγκόσμιου Συνεδρίου 
«AHEPA Supreme Convention 2024», το οποίο θα 
πραγματοποιηθεί για πρώτη φορά στην Κύπρο, στα 
101 χρόνια δράσης της AHEPA.
Να σημειωθεί ότι είναι η τρίτη φορά που το 
Supreme Convention της AHEPA πραγματοποιείται 
εκτός Βορείου Αμερικής. Είχε πραγματοποιηθεί 
ένα Συνέδριο τη δεκαετία του ’80 στην Ελλάδα, 
ενώ πραγματοποιήθηκε και πάλι στην Ελλάδα το 
2021 επ’ ευκαιρία της συμπλήρωσης διακοσίων 
ετών από την Ελληνική Επανάσταση του 1821. Το 

Συνέδριο του 2024 θα συμπίπτει με τη συμπλήρωση 
50 ετών από τα τραγικά γεγονότα του 1974, κάτι 
που καταδεικνύει και τη φιλοπατρία της ηγεσίας της 
AHEPA.
Το Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί από τις 21 μέχρι 
τις 28 Ιουλίου 2024, στη Λάρνακα, και αναμένεται 
να συμμετάσχουν γύρω στα 3.000 άτομα, οι 
περισσότεροι από τους οποίους θα επισκεφθούν 
την Κύπρο για πρώτη φορά, ερχόμενοι κυρίως από 
τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.
Το Υφυπουργείο Τουρισμού, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του, θα στηρίξει έμπρακτα τις 
προσπάθειες που γίνονται για την άρτια διοργάνωση 
του συνεδρίου, σε συνεργασία με την Υπηρεσία 
Αποδήμων της Προεδρίας. 
Ο Υφυπουργός Τουρισμού, κ. Κώστας Κουμής, 
στην τοποθέτησή του τόνισε ότι η κάθοδος του 
Συνεδρίου της AHEPA στην Κύπρο τον Ιούλιο του 
2024 είναι τιμή, ευθύνη, και ευκαιρία μαζί. Είναι τιμή 
επειδή ένα τόσο σημαντικό συνέδριο διοργανώνεται 

για πρώτη φορά στην Κύπρο και μάλιστα από 
έναν Οργανισμό που στηρίζει τις αρχές και αξίες 
του Ελληνισμού για 100 και πλέον χρόνια, ευθύνη 
επειδή θα επισκεφθούν τη χώρα μας εκατοντάδες 
συμπατριώτες μας και φίλοι της Κύπρου, κάποιοι 
μάλιστα για πρώτη φορά, και ευκαιρία καθώς 
πρόκειται για ένα Συνέδριο που θα δώσει την 
ευκαιρία στη χώρα μας να προβληθεί ξανά και ξανά 
στις ΗΠΑ. Πρόσθεσε ότι, όχι μόνο είναι σημαντικό 
να διοργανωθεί άρτια το Συνέδριο, αλλά είναι και 
πολύ σημαντικό το πώς θα διαχειριστούμε την 
επόμενη μέρα του Συνεδρίου.
Ο νέος Ύπατος Πρόεδρος της AHEPA κ. Σάββας 
Τσίβικος, από την πλευρά του, εξέφρασε τις θερμές 
του ευχαριστίες προς τον Υφυπουργό Τουρισμού 
για την προθυμία του να στηρίξει το παγκόσμιο 
Συνέδριο της AHEPA και τόνισε ότι μέσα από τη 
διοργάνωση του Συνεδρίου στην Κύπρο, πέραν 
από την προβολή του εθνικού προβλήματος, θα 
υπάρξουν και σημαντικά οφέλη για τον τουρισμό 
της χώρας.
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Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων        
κα Αννίτα Δημητρίου εξήρε το συνεχές ενδιαφέρον 
και την ουσιαστική δράση της AHEPA για ζητήματα 
που αφορούν και επηρεάζουν την Κύπρο, με 
πρώτιστο το κυπριακό πρόβλημα και επισήμανε τη 
σημασία της τακτικής αλληλοενημέρωσης και του 
συντονισμού για την αποτελεσματική διαχείριση 
των ζητημάτων αυτών, σε συνάντηση που είχε στις 
4 Σεπτεμβρίου με τον νέο Ύπατο Πρόεδρο της 
Αμερικανοελληνικής Μορφωτικής Προοδευτικής 
Οργάνωσης (AHEPA) κ. Σάββα Τσίβικο. 
Τον κ. Τσιβίκο συνόδευε ο Πρόεδρος της AHEPA 
Κύπρου κ. Γιώργος Καλλένος.
Καλωσορίζοντας τον κ. Τσίβικο, η Πρόεδρος της 
Βουλής τον συνεχάρη για την πολύ τιμητική για τον 
ίδιο και την Κύπρο εκλογή του στο ανώτατο αξίωμα 
της AHEPA, ενδεικτική, όπως επισήμανε, του 

σημαίνοντα ρόλου και του έργου που επιτελούν οι 
Κύπριοι απόδημοι, ως οι καλύτεροι πρεσβευτές της 
Κύπρου στο εξωτερικό. 
Ειδικότερα σε ό,τι αφορά το κυπριακό πρόβλημα, 
εκφράστηκε ανησυχία για τις τουρκικές 
μεθοδεύσεις και τις εντεινόμενες προκλήσεις 
εις βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, υπό το 
φως και των πρόσφατων επεισοδίων στην Πύλα. 
Υπογραμμίστηκε η σημασία προβολής της ορθής 
βάσης του Κυπριακού, ως διεθνούς προβλήματος 
εισβολής και κατοχής και η ανάγκη άμεσης 
επανέναρξης των συνομιλιών προς επίτευξη δίκαιης 
και βιώσιμης λύσης, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο 
και τα σχετικά ψηφίσματα του ΟΗΕ. Προς τούτο, 
όπως επισημάνθηκε, είναι αναγκαία η βάση αρχών, 
όπως συμβαίνει στην περίπτωση της Ουκρανίας. 

Η κα Δημητρίου έκανε ειδική μνεία στην 
προστιθέμενη αξία της κοινοβουλευτικής 
διπλωματίας και στη σημασία της περαιτέρω 
ενδυνάμωσης των σχέσεων μεταξύ της Βουλής των 
Αντιπροσώπων και του Αμερικανικού Κογκρέσου, 
σημειώνοντας την πραγματοποίηση επίσκεψής της 
στις ΗΠΑ προσεχώς. 
Ο κ. Τσίβικος ενημέρωσε την Πρόεδρο της 
Βουλής για την απόφαση της AHEPA, όπως το 
διεθνές ετήσιο Συνέδριο της οργάνωσης το 2024 
πραγματοποιηθεί για πρώτη φορά στην Κύπρο και 
συγκεκριμένα στη Λάρνακα, τον προσεχή Ιούλιο, 
με τη συμμετοχή σημαντικού αριθμού συνέδρων 
και προσκεκλημένων. Χαιρετίζοντας την απόφαση 
αυτή, η κα Δημητρίου εξέφρασε την ετοιμότητα 
της Βουλής των Αντιπροσώπων να συνδράμει με 
κάθε δυνατό τρόπο στην επιτυχή διοργάνωση του 
Συνεδρίου. 

Σάρκα και οστά έλαβε η εξαγγελία του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κ.Νίκου Χριστοδουλίδη στην 
τελετή έναρξης του Παγκοσμίου Συνεδρίου 
Κυπρίων Διασποράς, που πραγματοποιήθηκε 
τον περασμένο Αύγουστο για τη δημιουργία 
Διαδικτυακής Πλατφόρμας Κυπρίων Διασποράς.
Η πλατφόρμα, η οποία δημιουργήθηκε έχει δύο 
λειτουργίες. Η πρώτη αφορά την Καταγραφή 
των Κυπρίων της Διασποράς και η δεύτερη 
αφορά το Μάθε τις Ρίζες σου με εκπαιδευτικό 
χαρακτήρα και απευθύνεται σε όλες τις ηλικιακές 
ομάδες.

Η Καταγραφή Κυπρίων Διασποράς, όπως 
αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση Τύπου, 
σκοπό έχει την ποσοτική και ποιοτική καταγραφή 
των Κυπρίων Αποδήμων μας, μέσα από τη 
συμπλήρωση ενός ερωτηματολογίου, ενώ η 
πλατφόρμα «Μάθε τις Ρίζες σου» έχει εκπαιδευτικό 
χαρακτήρα και ανταποκρίνεται σε όλες τις ηλικιακές 
ομάδες της Διασποράς μας.
Η καταγραφή των αποδήμων είναι πάγιο αίτημα 
της ομογένειας, το οποίο άρχισε να υλοποιεί προ 
δύο περίπου ετών η Ομοσπονδία Κυπριακών 
Οργανώσεων Αμερικής.

Η εν λόγω πλατφόρμα δεν απευθύνεται μόνο στους 
αποδήμους Κυπρίων Αμερικής, αλλά σε όλους τους 
αποδήμους γιατί η ενότητα «Μάθε τις Ρίζες σου» 
μπορεί και πρέπει να αποτελέσει ένα πολύτιμο 
εργαλείο για τους δασκάλους της ομογένειας για 
τη διδασκαλία της ιστορίας και του πολιτισμού της 
Κύπρου.
Κάντε κλικ στους κάτωθι συνδέσμους για να 
περιηγηθείτε και στις δύο θεματικές ενότητες της 
πλατφόρμας: 
https://cydiaspora.gov.cy/el/ και 
https://cydiaspora.gov.cy/el/mathe-tis-rizes-sou/4-
11-years/

Η ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΒΌΥΛΗΣ ΕΞΗΡΕ ΤΌ ΣΥΝΕΧΕΣ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΌΝ ΤΗΣ AHEPA ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΌ
Συνάντηση με τον νέο Ύπατο Πρόεδρο της Αμερικανοελληνικής Μορφωτικής 
Προοδευτικής Όργάνωσης 

ΣΕ ΠΛΗΡΗ ΛΕΙΤΌΥΡΓΙΑ Η ΠΡΩΤΌΠΌΡΙΑΚΗ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΛΑΤΦΌΡΜΑ ΚΥΠΡΙΩΝ 
ΔΙΑΣΠΌΡΑΣ

https://cydiaspora.gov.cy/el/
https://cydiaspora.gov.cy/el/mathe-tis-rizes-sou/4-11-years/
https://cydiaspora.gov.cy/el/mathe-tis-rizes-sou/4-11-years/
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ΑΠΌ ΚΌΙΝΌΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ 
ΚΡΙΣΗΣ ΑΠΌ ΤΗΝ ΌΜΑΔΑ MED5
6η Σύνοδος των ευρωπαϊκών κρατών μελών της ομάδας MED5, στη Θεσσαλονίκη
Οι τρέχουσες εξελίξεις στο μεταναστευτικό 
στην περιοχή της Μεσογείου, υπό το 
πρίσμα των έντονων πιέσεων που δέχονται 
τα κράτη της MED5 που βρίσκονται στην 
πρώτη γραμμή, λόγω των αυξημένων 
μεταναστευτικών ροών και ο καθορισμός 
κοινής γραμμής πολιτικών επιδιώξεων σε 
επίπεδο ΕΕ ήταν στο επίκεντρο της 6ης 
Συνόδου των ευρωπαϊκών κρατών μελών 
της ομάδας MED5, που έλαβε χώρα στη 
Θεσσαλονίκη, στις 7 Οκτωβρίου. 
Της Συνόδου προήδρευσε ο Υπουργός 
Μετανάστευσης και Ασύλου της Ελλάδας                
κ. Δημήτρης Καιρίδης, με τη συμμετοχή των 
Υπουργών Εσωτερικών της Κύπρου, της Ισπανίας, 
της Ιταλίας και της Μάλτας. Την έναρξη των 
εργασιών της Συνόδου χαιρέτησε ο Αντιπρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Μαργαρίτης Σχοινάς 
και η Επίτροπος Εσωτερικών Υποθέσεων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ylva Johansson, με 
οπτικογραφημένο μήνυμά της.
Σε παρέμβασή του κατά τη διάρκεια της 
Συνόδου, ο Κύπριος Υπουργός Εσωτερικών                             
κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου ανέδειξε τις πιέσεις 
που δέχονται τα κράτη μέλη της Μεσογείου από 
τις αυξημένες αφίξεις παράτυπων μεταναστών. 
Αναφερόμενος συγκεκριμένα στα δεδομένα της 
Κύπρου, ο κ. Ιωάννου ενημέρωσε για τη μείωση 
που καταγράφεται μέχρι στιγμής το 2023 στον 
αριθμό των αιτητών ασύλου, σε σύγκριση με το 
2022, ως αποτέλεσμα και των μέτρων και δράσεων 
που έχουν υλοποιηθεί το τελευταίο διάστημα. 
Εντούτοις, σημείωσε ότι οι αριθμοί εξακολουθούν 

να είναι ανησυχητικοί και να απαιτούν εγρήγορση. 
Ειδικότερα, ανέφερε πως οι αφίξεις διά θαλάσσης 
έχουν σχεδόν διπλασιαστεί, την ίδια ώρα που 
έχουν διαπιστωθεί νέες τάσεις σε ό,τι αφορά στις 
διαδρομές που επιλέγονται και τις πρακτικές που 
εφαρμόζονται από τα δίκτυα διακινητών.
«Τα πιο πάνω δεδομένα, καθώς επίσης και η 
γενικότερη ανοδική τάση που έχει διαπιστωθεί 
από όλα τα κράτη μέλη πρώτης γραμμής», όπως 
επισήμανε ο κ. Ιωάννου, «καθιστούν απαραίτητη 
την επικέντρωσή μας στις γενεσιουργίες αιτίες 
του προβλήματος, ώστε να αποτρέψουμε άλλες 
απώλειες ζωών στη θάλασσα και την κατάρρευση 
των συστημάτων υποδοχής μας». Σε αυτό το 
πλαίσιο, επανέλαβε τη σημασία της ταχείας 
ολοκλήρωσης του Σχεδίου Δράσης για την 
Ανατολική Μεσόγειο και της υιοθέτησης μιας ενιαίας 
προσέγγισης, που θα εδράζεται στη βασική αρχή 
της αλληλεγγύης.
Στο πλαίσιο της συζήτησης για την εξωτερική 
διάσταση του μεταναστευτικού, ο Υπουργός 
Εσωτερικών υπογράμμισε την ανάγκη στήριξης 
τρίτων χωρών στην περιοχή της Μεσογείου, σε 
οικονομικό, τεχνικό και διπλωματικό επίπεδο. Ο 
κ. Ιωάννου επανέλαβε τη θέση της Κύπρου για 
στήριξη του Λιβάνου, μιας χώρας που δέχεται 
δυσανάλογο βάρος, εξαιτίας του μεγάλου αριθμού 
Σύρων μεταναστών που βρίσκονται στα εδάφη της. 
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Υπουργός, «σε 
περίπτωση κατάρρευσης του Λιβάνου, ολόκληρη 
η Ευρωπαϊκή Ένωση θα βρεθεί αντιμέτωπη με μια 
εντελώς διαφορετική και κρισιμότερη κατάσταση».

Υπό το φως της συμφωνίας που επετεύχθη 
σε διπλωματικό επίπεδο ανάμεσα στους «27» 
για στήριξη των κρατών που ενδεχομένως να 
αντιμετωπίσουν κατάσταση κρίσης, οι πέντε 
Υπουργοί συμφώνησαν για την ανάγκη υιοθέτησης 
του Συμφώνου Μετανάστευσης και Ασύλου από το 
Ευρωκοινοβούλιο εντός της τρέχουσας νομοθετικής 
περιόδου. Όπως σημείωσε ο κ. Ιωάννου, «παρά 
το γεγονός ότι το Σύμφωνο δεν καλύπτει όλες 
τις προσδοκίες μας, κυρίως σε ό,τι αφορά τη 
συμπερίληψη ξεκάθαρης πρόνοιας για εφαρμογή 
ενός υποχρεωτικού σχεδίου μετεγκατάστασης, 
εντούτοις μπορεί να αποτελέσει τη βάση για 
μελλοντικές δράσεις».
Τέλος, ο κ. Ιωάννου μετέφερε στους ομολόγους του 
την αναγκαιότητα διασφάλισης όλων των εργαλείων, 
ώστε οι χώρες να μπορούν να ανταποκρίνονται 
με αποτελεσματικότερο τρόπο στη διαχείριση των 
αυξημένων μεταναστευτικών ροών. Προς αυτή την 
κατεύθυνση στοχεύει η εισήγηση για παραχώρηση 
επιπρόσθετης βοήθειας προς τα κράτη μέλη της 
πρώτης γραμμής μέσω των Ταμείων Εσωτερικών 
Υποθέσεων για την ενίσχυση των προσπαθειών 
τους.
Σε Κοινή Δήλωση που εκδόθηκε μετά το πέρας 
της Συνόδου, τα πέντε κράτη μέλη επιβεβαιώνουν 
τη δέσμευση και την προσήλωσή τους για την από 
κοινού αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης 
και την προστασία των εξωτερικών συνόρων της 
Ένωσης, σε πνεύμα συνεργασίας και αλληλεγγύης.
Το πλήρες κείμενο της Κοινής Δήλωσης στα αγγλικά 
είναι διαθέσιμο εδώ.

https://www.pio.gov.cy/en/press-releases-article.html?id=37359#flat
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ΚΥΚΛΌΦΌΡΗΣΑΝ ΝΕΕΣ ΣΕΙΡΕΣ ΓΡΑΜΜΑΤΌΣΗΜΩΝ
Παλιά λεωφορεία της Κύπρου

Πολύ ωραίες εικόνες από τα παλιά λεωφορεία, το 
μεταφορικό μέσο μιας άλλης εποχής.
Κάποτε όταν τα ιδιόκτητα αυτοκίνητα ήταν είδος 
πολυτελείας, το λεωφορείο αποτελούσε το κυρίως 
μεταφορικό μέσο σύνδεσης τόσο των χωριών όσο 
και των περιχώρων με τα αστικά κέντρα.

Με την πάροδο των χρόνων και την τεράστια 
αύξηση των ιδιωτικών οχημάτων σιγά-σιγά το παλιό 
λεωφορείο παραγκωνίστηκε και ο λιγοστός κόσμος 
που χρησιμοποιεί τις δημόσιες συγκοινωνίες 
χρησιμοποιεί τα νέα σύγχρονα και αναβαθμισμένα 
λεωφορεία.

Το παλιό λεωφορείο πέρασε στη λήθη. Τα ελάχιστα 
παλιά λεωφορεία, όμως, που διασώθηκαν από 
τη σκουριά, τη διάλυση και την πλήρη ακινησία, 
χρησιμοποιούνται κυρίως για γαμήλιες τελετές και 
από επιχειρήσεις του τουριστικού τομέα.

ΕΥΡΩΠΗ 2023 – Ειρήνη, η υψηλότερη 
αξία της ανθρωπότητας 
«Ειρήνη, η υψηλότερη αξία της ανθρωπότητας» 
ήταν το θέμα που επιλέχθηκε από την PostEurop 
για τη φετινή έκδοση γραμματοσήμων Europa. 
Είκοσι εννέα χώρες μέλη υπέβαλαν το σχέδιό τους.
Το γραμματόσημο των 34 σεντ υπογραμμίζει το 
γεγονός ότι το μέλλον ανήκει στα παιδιά μας, έτσι 
το μοτίβο σχεδίασης απεικονίζει ένα παιδί να παίζει 
με τη σκιά του, να απελευθερώνει περιστέρια και να 
φαντάζεται ένα ουράνιο τόξο για έναν πιο φωτεινό 
και ειρηνικό κόσμο.
Το γραμματόσημο των 64 σεντ απεικονίζει το 
σχέδιο που κέρδισε το Λουξεμβούργο. Συμβολίζει 
μια ειρηνικά ολοκληρωμένη κοινωνία, που 
αγκαλιάζει την κατανόηση και τον σεβασμό 
των πολιτισμικών διαφορών μεταξύ των εθνών, 
ανεξάρτητα από το χρώμα τους.  Όλοι οι 
συμμετέχοντες θα χρησιμοποιήσουν τώρα αυτό το 
σχέδιο.

Euromed 2023 - Φεστιβάλ της Μεσογείου
Για δέκατη συνεχή χρονιά, τα κράτη μέλη της 
Ταχυδρομικής Ένωσης για τη Μεσόγειο “Euromed 
Postal” εκδίδουν γραμματόσημο με κοινό θέμα. 
Το θέμα της φετινής χρονιάς είναι «Φεστιβάλ της 
Μεσογείου».
Τα φεστιβάλ είναι υπέροχες εκφράσεις του 
πολιτισμού, των εθίμων και της χαράς.
Το γραμματόσημο της Κύπρου απεικονίζει το 
ετήσιο φεστιβάλ τριανταφύλλου που γίνεται στον 
Αγρό, ένα από τα όμορφα κυπριακά χωριά και 
γίνεται με σκοπό να διαδοθεί η παράδοση της 
συγκομιδής και επεξεργασίας του ρόδου. Σχεδόν 
όλη η οικονομία του χωριού βασίζεται γύρω από τα 
τριαντάφυλλα.
Υπάρχουν χιλιάδες τριανταφυλλιές και ποικιλίες 
τριανταφύλλων, με ιδιαίτερα τα αρωματικά 
τριαντάφυλλα, από τα οποία παράγεται το 
περίφημο ροδόνερο, αλλά και διάφορες άλλες 
τοπικές νοστιμιές και αγνά προϊόντα.
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Κωμόπολη με 3.500 κατοίκους που βρίσκεται σε πολύ 
κεντρική τοποθεσία, 24 χιλιόμετρα ανατολικά της 
Λευκωσίας, 38 χιλιόμετρα δυτικά της Αμμοχώστου 
και 27 χιλιόμετρα βόρεια της Λάρνακας. Η Άσσια 
έσφυζε από ζωή, γιατί οι φιλοπρόοδοι κάτοικοί της 
από τα πολύ παλιά χρόνια έδιναν μεγάλη σημασία στα 
γράμματα, στις τέχνες, στο εμπόριο, στη μεικτή γεωργία 
και κτηνοτροφία. Άλλες ασχολίες των κατοίκων ήταν 
η απασχόληση στα δύο εργοστάσια τούβλων και στα 
τρία εργοστάσια μωσαϊκών, καθώς επίσης και στην τότε 
οικονομικά δυνατή Συνεργατική Τράπεζα του χωριού. 
Μια ξεχωριστή ασχολία, μοναδική στην Κύπρο, ήταν το 
κέντημα, που υπηρετούνταν από τις κόρες της Άσσιας 
που γέμισαν την Κύπρο με τα ασσιώτικα κεντήματα. 
Όλες αυτές οι ασχολίες ήταν οι πηγές που έκτισαν τις 
σύγχρονες διώροφες κατοικίες που στόλιζαν το χωριό 
και εντυπωσίαζαν κάθε περαστικό. Οι εκκλησίες του 
χωριού, του Αγίου Γεωργίου και του Τιμίου Προδρόμου, 
οι φύλακες της ρωμιοσύνης και της χριστιανοσύνης 
της Άσσιας, χτίστηκαν στα μέσα του 19ου αιώνα και 
κοσμούσαν τις δύο ενορίες. Η αρχαία εκκλησία της 
Παναγίας στον κάμπο, το παρεκκλήσι των Αγίων 

Θεοδώρων και του Αγίου Γεωργίου της Μάνιας, μαζί με 
τη νέα εκκλησία των Αγίων Θεοδώρων και του Αγίου 
Σπυρίδωνος, ο οποίος γεννήθηκε και ανδρώθηκε στην 
Άσσια, συμπλήρωναν τους βωμούς της πίστης. 

Το σχολείο, με τους 400 μαθητές και τους 12 δασκάλους, 
αποτελούσε το πρότυπο και τον πυρήνα της πολιτιστικής 
ζωής. Εκεί γίνονταν οι εκθέσεις κεντημάτων και άλλες 
εκδηλώσεις. Τα σωματεία της Άσσιας ήταν εστίες 
ποδοσφαιρικού αθλητισμού (Εθνικός και Ομόνοια 
Άσσιας). Τα σωματεία αυτά λειτουργούσαν εκτός από το 
ποδοσφαιρικό τμήμα και χορευτικά συγκροτήματα. [..] 

Η Κοινότητα Άσσιας προσέφερε έμπρακτα σε όλους τους 
αγώνες του κυπριακού λαού για απελευθέρωση. Στην 
πρόσφατη τραγωδία του 1974 το τίμημα της Άσσιας ήταν 
βαρύτατο: δεκάδες οι νεκροί και οι αγνοούμενοι, η τύχη 
των οποίων δεν έχει εξακριβωθεί πλήρως μέχρι σήμερα, 
λόγω του διπλού εγκλήματος της μεταφοράς των οστών 
τους από τον τόπο εκτελέσεως σε άλλο μέρος. […]

Η Άσσια ήταν και είναι ιδέα για κάθε πρόοδο και πάνω 
από όλα πόθος και αγώνας για επιστροφή.

Άσσια

Αφάνεια
Για όσους δεν γνωρίζουν η Αφάνεια (στην κυπριακή 
διάλεκτο προφέρεται Αφάγκια) είναι το πρώτο χωριό 
που συναντούσε ο ταξιδιώτης που ήθελε να πάει στην 
Αμμόχωστο. Είναι το τελευταίο χωριό της επαρχίας 
Αμμοχώστου που συνορεύει με την επαρχία της 
Λευκωσίας. Από την Αφάνεια ξεκινά η πεδιάδα της 
Μεσαορίας. Όταν οι αποστάσεις μετριούνταν με τα μίλια, 
ο 13ος μιλιοδείκτης ήταν τοποθετημένος στο κέντρο 
του χωριού. Ο δρόμος που διέσχιζε το χωριό ήταν ο 
μοναδικός που ένωνε τη Λευκωσία με την Αμμόχωστο, 
μέχρι το 1961 που ολοκληρώθηκε ο νέος δρόμος. 
Δεν είναι γνωστό πότε ιδρύθηκε και από ποιον ιδρύθηκε 
το χωριό και αν βρισκόταν στον ίδιο χώρο που βρίσκεται 
σήμερα. Κάποια αρχαία κατάλοιπα βρέθηκαν στην 
αυλή του σπιτιού της Χατζημαρίας Ορφανού, τα οποία 
κατάσχε η αποικιακή διοίκηση στη δεκαετία του 1930.    
Η ονομασία του χωριού έχει σχέση με τη βυζαντινή λέξη 
«αυθέντης» που σήμαινε αφέντης. Το όνομα «Afandia», 
συναντάται επίσης κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας 
όταν τα βυζαντινά φέουδα είχαν διαμοιραστεί στους 
νέους αφέντες της νήσου. Την ύπαρξη του χωριού 
αναφέρει ο Τσέχος περιηγητής Old-ich Préfat στο 
βιβλίο του που εξέδωσε το 1563 (ενετική περίοδος 
διακυβέρνησης) όταν διηγείται ότι κατά τη μετάβασή του 
από τη Λευκωσία στην Αμμόχωστο, διανυκτέρευσε στο 
χωριό Αφάνεια. Γίνεται επίσης αναφορά στα κείμενα που 
σώζονται στα αρχεία της Βενετίας γραμμένα από τον 
Δόγη Λεονάρδο που ήλθε στην Κύπρο και επισκέφθηκε 
την Αφάνεια.

Στην περίοδο της οθωμανικής κυριαρχίας το χωριό 
συναντάται στη σημερινή του τοποθεσία. Δεν είναι 
γνωστό πότε εγκαταστάθηκαν στο χωριό οι πρώτοι 
Οθωμανοί, αν προήλθαν από στρατιωτικό απόσπασμα 
ή από την αναγκαστική μεταφορά οικογενειών 
από τη Μικρά Ασία. Κανένας δεν αναφέρεται σε 
αναγκαστικό προσηλυτισμό του τοπικού πληθυσμού 
στον μουσουλμανισμό. Ανεξάρτητα όμως από τα 
αμφιλεγόμενα και αδιευκρίνιστα στοιχεία για την ιστορία 
του χωριού, το 1960 κατοικείτο από 498 Ελληνοκύπριους 
και 303 Τουρκοκύπριους. Στο χωριό δεν υπήρξαν μεικτοί 
γάμοι, ενώ οι σχέσεις τους ήταν φιλικές μέχρι τον Μάη 
του 1956 που συνέβησαν τα τραγικά γεγονότα, τα οποία 
οδήγησαν στον θάνατο δύο αθώων ανθρώπων και τον 
τραυματισμό άλλων.

Στην καταγραφή του 1831 αναφέρονται μόνο οι άντρες. 
Από το 1978 αναφέρονται μόνο οι Τουρκοκύπριοι 
κάτοικοι και άλλες εθνότητες, κυρίως Τούρκοι πολίτες 
που παντρεύτηκαν στο χωριό. Έποικοι δεν κατοικούν 
στο χωριό. Οι κάτοικοι του χωριού ασχολούνταν με 
τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Με την ανάπτυξη της 
οικονομίας και ειδικά μετά την ανεξαρτησία πολλοί 
κάτοικοι εργάζονταν στις οικοδομές και ως εργάτες σε 
διάφορες εργασίες. 

Οι Ελληνοκύπριοι κάτοικοι του χωριού δέχτηκαν σκληρό 
κτύπημα με την είσοδο των τουρκικών στρατευμάτων 
στο χωριό. Δεκαεφτά Αφαντίτες καταχωρήθηκαν στον 
κατάλογο των αγνοουμένων και τα οστά τους πιθανόν 
να βρίσκονται σε ομαδικό τάφο στο Ορνίθι, όπως και 
αρκετών άλλων Ασσιωτών.

Εκκλησία Τιμίου Σταυρού του 
Αγιασμάτι, Πλατανιστάσα. 
Έχει καταχωρηθεί ως μνημείο 
της Παγκόσμιας Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ.  
Διατηρεί τις πιο πλήρεις 
τοιχογραφίες του δεύτερου 
μισού του 15ου αιώνα στο νησί.
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